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SĂRBĂTORIREA PROFESORULUI 
DAVID EMMANUEL

UN JUBILEU SEMISECULAR

de E. A. PANGRATl

Du m in e c ă  15 Decemvrie curent,
Societatea de Ştiinţe Matematice a 

sărbătorit pe eminentul profesor David 
Emmanuel cu prilejul împlinirii a cinci
zeci de ani dela trecerea tezei sale de 
doctorat în matematici, la Sorbona, în 
anul 1879. D-l Emmanuel este profesor 
titular la Universitatea din Bucureşti 
dela 20 Septemvrie 1882 şi profesează 
anul acesta al 48-lea curs la vârsta de 75 
ani. In adevăr, d-sa este născut în Bu
cureşti la 1854. întreit jubileu ca doctor 
în ştiinţe, ca profesor şi ca vârstă ex
cepţională în plină activitate didactică 
şi ştiinţifică.

Pe lângă membrii Societăţii de ştiinţe 
matematice, asistau la serbare numeroşi 
profesori universitari şi dela Şcoala po
litehnică, profesori secundari, ingineri şi 
ofiţeri foşti elevi ai sărbătoritului şi stu
denţii Facultăţii de ştiinţe matematice.
Amfiteatrul Spiru C. Haret, eră arhiplin.

La ora 11 precis sărbătoritul intră în 
sală şi ia loc pe catedră având la dreapta sa 
pe d-l profesor E. A. Pangrati, fostul rector Profesorul D avid Em m anuel
şi la stânga, pe d-l profesor G. Ţiţeica,
secretarul general al Academiei Române şi fost Decan al Facultăţii de Ştiinţe.

Cel dintâiu ia cuvântul d-l prof. G. Ţiţeica, în numele Comitetului de or
ganizare al serbării. D-l Ţiţeica comunică sărbătoritului că d-l prof. N. Iorga,



Rectorul Universităţii şi d-1 N. Coculescu, Decanul Facultăţii de Ştiinţe, fiind 
invitaţi la o serbare oficială, au părerea de rău să lipsească de aci, dar trimit săr
bătoritului caldele lor felicitări. D-1 Ministru al Instrucţiunii a delegat să-l re
prezinte d-1 Prof. Banciu, director general în minister. După aceea d-1 Ţiţeica 
arată că Societatea de Ştiinţe Matematice sub preşedinţia d-lui pro'f. Petre 
Sergescu, dela Universitatea din Cluj, a tipărit, cu prilejul acestei serbări, un 
volum omagial în colecţiunea revistei « Matematica», în care colegii şi foştii 
elevi ai d-lui Emmanuel aduc prinosul lor maestrului sărbătorit.

D-1 prof. P. Sergescu oferă d-lui Emmanuel volumul omagial.
D-1 prof. G. Ţiţeica, continuând, face o luminoasă analiză a o perii ştiinţi

fice şi didactice a sărbătoritului. Oratorul' pune în evidenţă rolul însemnat în
deplinit de d-1 Emmanuel în învăţământul matematic şi în desvoltarea gus
tului pentru această ştiinţă.

Al doilea ia cuvântul d-1 Prof. E. A . Pangrati. în numele Facultăţii de Ştiinţe 
şi rosteşte următoarea cuvântare:

Mult iubite şi mult stimate Domnule Profesor,

Sunt sigur că toţi cei de faţă şi toţi cei cari te-au cunoscut şi preţuit aprobă 
cuvintele cu cari mă adresez d-tale, fiindcă ele nu sunt o simplă formulă banală, 
ci exprimă, în deplină sinceritate, adevăratele sentimente ale tuturor pentru 
d-ta, Eşti mult iubit şi mult stimat pentru toate calităţile d-tale sufleteşti şi 
intelectuale.

Unul singur dintre cei prezenţi nu este mulţumit şi acela eşti d-ta. Carac
terizat prin cea mai sinceră şi deplină modestie, d-ta nu doreşti şi nu primeşti 
calificative omagiale. De câte ori am voit să-ţi aducem vreo cinstire, de câte 
ori colegii şi eu însumi te-am rugat să primeşti demnitatea de decan sau 
vreo altă delegaţiune a facultăţii, d-ta te-ai dat în lături foarte delicat şi foarte 
hotărît. Răspunsul eră totdeauna acelaş: « Bine, bine, lăsaţi!» De data aceasta 
nu te mai lăsăm!

Sunt, după d-ta, cel mai vechiu profesor de matematici dela universităţile 
noastre şi în această calitate de vice-decan îţi aduc prinosul omagiilor şi al re
cunoştinţei tuturor colegilor noştri, pentru lunga şi rodnica muncă depusă în 
curgere de 48 de > ani în serviciul ştiinţelor matematice. Te-ai consacrat cate
drei şi numai catedrei. Putem zice că ai fost împreună cu mult regretatul prof. 
Spiru C. Haret, iniţiator, pentru ţara noastră, pe tărâmul cultivării matema
ticei. Spiru Haret a fost primul român doctor în matematici dela Paris şi 
d-ta al doilea, acpţţi/50 de ani. V ’aţi întâlnit alături în facultatea noastră de 
ştiinţe, în 1882 şi tot aşâ aţi fost alături la Şcoala de Poduri şi Şosele, unde 
aţi dat un învăţământ matematic aşâ de rodnic, încât mulţi dintre foştii 
voştri elevi au determinat o puternică activitate matematică prin crearea 
revistei « Gazeta matematică» în jurul căreia s’au adunat toţi muncitorii 
în această frumoasă ştiinţă.

Când după 25 de ani de strălucită activitate la Şcoala de Poduri şi Şosele, 
inginerii şi colegii voştri au decis să vă sărbătorească, d-ta ai răspuns ca de 
obiceiu: « Bine, lăsaţi-mă pe mine; sunt gata să sărbătoresc din toată inima 
pe marele ministru Spiru C. Haret». Dar foştii voştri eleyi nu te-au lăsat şi
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alături de Spiru C. Haret ai fost sărbătorit acum 22 de ani şi chipurile voastre 
au. fost bătute alături pe aceeaş plachetă.

Astăzi te sărbătorim în amfiteatrul pe frontonul căruia este gravat numele 
lui Spiru C. Haret şi amintirea noastră se îndreaptă şi spre memoria aceluia care 
ne-a părăsit prea curând, acum 17 ani. Dar d-ta eşti în mijlocul nostru şi ai 
continuat fără nici o clipă de întrerupere apostolatul d-tale de pe această catedră.

, Te sărbătorim cu iubire şi cu admiraţiune. Stăpânit de cea mai desăvârşită 
modestie, ai fost timp de o jumătate de veac omul datoriei-şi iniţiatorul ştiin- 
ţilor matematicelor în ţara noastră. Cursul d-tale, ţinut totdeauna în curent 
cu toate progresele ştiinţei, străluceşte prin claritate, precizie şi eleganţă. Ai 
avut fericirea ca la sfârşitul carierei d-tale profesorale să publici acest curs în 
două mari volume de deosebită valoare ştiinţifică. Ai avut mulţumirea să vezi 
aceste volume în mâinile elevilor d-tale şi să începi anul acesta al 48-lea ciclu 
de predare a Teoriei Funcţiunilor în facultatea noastră.

Sănătos fiziceşte, sănătos din punctul de vedere intelectual şi moral, te  sărbă
torim azi cu toată dragostea şi recunoştinţa noastră (aplauze îndelung repetate).

In volumul omagial am scris pentru d-ta un articol intitulat «înţeleptul». 
Cuvântul nu redă poate aşa de bine în româneşte înţelesul cate îl are' în limba 
franceză: «Un sage ».

In numele profesorilor de matematici şi exprimând sincerile lor sentimente, 
dă-mi voie iubite d-le Emmanuel să te îmbrăţişez.

(D-nii Emmanuel şi Pangrati se îmbrăţişează în aplausele entuziaste ale 
tuturor celor prezenţi).

Au urmat cuvântări călduroase şi elogioase din partea d-lor: prof. ing. A. 
G. Ioachimescu, în numele Şcoalei Politehnice; prof. ing. Ion Ionescu, în numele 
Gazetei Matematice; prof. Alexandru Miller, în numele Facultăţii de Ştiinţe 
din Iaşi; prof. P. Sergescu, în numele profesorilor de matematici dela Univer
sităţile din Cluj şi Cernăuţi; prof. Alaci în numele şcoalei Politehnice din 
Timişoara; prof. Drag. Hurmuzescu. în numele Asociaţiei Profesorilor Uni
versitari; studentul N. Boţea în numele elevilor actuali ai d-lui Emmanuel; 
prof. St. Minovici, fost elev al d-lui Emmanuel; prof. ing. I. Ghermani, dela Şc. 
Politehnică din Bucureşti; ing. insp. general Grigore Stratilescu, în numele 
foştilor elevi ingineri.

Sărbătoritul a răspuns cu următoarele cuvinte, primite cu aplause călduroase:

Iubiţi colegi, iubiţi amici! "

« Mi-aţi dat cea mai preţioasă dovadă de simpatie. Sunt cât se poate de mişcat 
de sentimentele afectuoase ce aveţi pentru mine.

Ce am făcut eu spre a câştigă această afecţiune a d-voastre a tuturor, 
care aţi ţinut a mă sărbători?

« N'am făcut altceva decât să îndeplinesc datoria de profesor şi de a căută 
să fiu folositor elevilor mei. M’am mulţumit cu această satisfacţie intimă şi 
n’am dorit să fiu sărbătorit.

« Sunt printre d-voastre, iubiţi colegi, martori, care ştiu că la orice propu
nere ce mi s’a făcut de a fi sărbătorit răspundeam, într’un mod clar şi distinct, 
după metoda carteziană, printr’o acceptare, precedată, cum am zice în algebră, 
de semnul minus.
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« Cu toată resistenţa mea, d-voastre aţi persistat şi aţi învins. Eu, învinsul, 
rămân totuş adânc recunoscător celor cari m’au învins << Victus erga victores 
gratissimus sum».

Vii şi nesfârşite aplause au acoperit ultimele cuvinte ale d-lui Prof. Emmanuel.
Numeroşi profesori şi oameni de ştiinţă au înconjurat apoi pe sărbătorit, 

cu care s’au întreţinut aproape o jumătate de oră.
S’au primit numeroase telegrame şi felicitări, citite de d-1 prof. P. Sargescu.

O SARBATOARE A ŞTIINŢEI
DE OCTAV ONICESCU

AM sărbătorit pe profesorul David Emmanuel pentru cincizeci de ani de viaţă 
ştiinţifică, pentru cincizeci de ani de viaţă spirituală trăită în serviciul şcoalei 

şi al ştiinţei româneşti. A  fost o luminare a adâncurilor istoriei noastre contem
porane, dela începuturile vieţii sale ştiinţifice, trecând prin greutăţile unei epoci 
de speranţe, până la vremea de înflorire pe care o trăim. Rând pe rând învăţaţi 
cu faimă' mondială, profesori, ingineri eminenţi, personalităţi care ilustrează 
învăţământul sau tehnica noastră au mărturisit strălucirea spirituală a par
ticipării profesorului David Emmanuel la opera de creaţie a vieţii noastre ştiin- 

. ţifice, în toată această epocă.
Fiu spiritual al marilor analişti francezi dela mijlocul secolului trecut, a, 

adus cu el în mijlocul societăţii în formaţie din România deceniilor trecute 
liniştea superioară pe care o dă încrederea în propria raţiune. Deasupra per
soanei sale, deasupra societăţii, raţiunea are pentru profesorul David Emmanuel 
comandamente a căror ascultare au făcut din el un înţelept. Dragostea pentru 
antichitatea latină, pentru frumuseţile lapidare ale limbii latine, pentru eter
nele dictoane ale stoicilor latini, pasiunea pentru simetriile şi ritmul pazei latine, 
l-au izolat, ca şi cultul analizei matematice, de vâltorile în care atâtea mari spi
rite ale epocii noastre de formaţie s’au lăsat târîte.

încrederea în raţiune! Dar cu ce superioară grijă de aurul adevărului! Cu 
câte îndoeli, cu câte reluări, cu câtă frământare până când spiritul său să simtă 
adevărul solid conturat, solid prins. Nu încrederea omului veşnic satisfăcut 
de el şi de opera lui. N u; pentru acestea îndoeală. Căci sentimentul valorii ac
telor omeneşti a colorat cu o melancolie întotdeauna prezentă strălucitoarea şi 
fecunda pasiune a profesorului David Emmanuel pentru raţiunea clară.

Educator a cincizeci de serii de elevi, toate i-au adus Duminecă 15 Decembre, 
cu umilinţă şi cu sinceritate omagiul recunoştinţii lor.

„Minunata revistă de popularizare ştiinţifică „Natura“ 
reprezintă cel mai bun mijloc de educaţie ştiinţifică 
şi de răspândire a culturii adevărate în ţara noastră

Gr. Tăuşan
(Viitorul)
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CÂTEVA NOŢIUNI DE MECANICĂ 
APLICATA IN FIZIOLOGIE

A 23 Iunie 1929, d-1 Dr. Eugen Chirnoagâ a ţinut la Societatea Română
de ştiinţe, o conferinţă extrem de interesantă, despre Misterul Vieţii după 

profesorul F. G. Donnan dela University College din Londra.
' Vom reluă în rândurile ce urmează şi vom transpune sub o altă formă, teo

riile ştiinţifice expuse în această conferinţă (vidi rev. «Natura» No. 8/1929), 
complectându-le cu câteva noţiuni suplimentare care să dea acestei lucrări şi 
un caracter practic, educativ.

Leibnitz a spus, că orice fiinţă vieţuitoare este o maşină a naturii. Faptul 
'este atât de adevărat, încât a devenit o axiomă. Se poate spune însă mai mult 
decât atât şi anume, că o fiinţă vieţuitoare spre deosebire de orice maşină me
canică, nu poate niciodată să-şi « stingă motorul» aceasta traducându-se pentru 
ea cu « moartea ». Deci cbiar atunci când dormim: « motorul merge ». Şi pentrucă 
vrem să stabilim o paralelă între fiinţe şi motoare mecanice, de sigur că unei 
fiinţe ca şi unui motor, în continuă mişcare, nu i se pot aplică decât legile di
namice şi mai precis ale termodinamicei.

Plecând dela interesul general care în mod practic, înseamnă: economie şi 
rezistenţă; zicem de un motor, că are un rendement ridicat, atunci când poate 
să transforme în energie mecanică maximul caloriilor conţinute în combusti
bilul cu care este alimentat.

In mod ştiinţific, lucrul unui motor,poate fi înregistrat pe o diagramă a 
a cărei suprafaţă, reprezentând lucrul propriu zis, este limitată de un perimetru 
formând un ciclu închis, fie că motorul merge în 4 sau în 2 timpi.

Carnot a dovedit, că cel mai bun motor este acela a cărui diagramă se apropie 
cât mai mult de ciclul său, cuprins între patru curbe: două izoterme şi două 
adiabate, considerat şi până azi ca un ciclu ideal. Nu intrăm mai departe în 
amănunte şi explicaţiuni de ordin pur ştiinţific.

Aşa dar un motor alimentat cu combustibil, aer, apă (dacă răcirea se face 
prin apă) şi ulei, fiind bine pus la punct, va merge şi va merge cu atât mai bine, 
cu cât combustiunea va fi mai perfectă. De calitatea arderii' depinde în 
bună parte şi durabilitatea acelui motor.

Să revenim acum la fiinţe vieţuitoare, luând ca prototip fiinţa umană: omul, 
care este considerat ca făptura cea mai complicată de pe pământ. Fiinţa ome
nească, asemuită după Leibnitz, unui motor, trăeşte alimentată cu combustibil, 
apă şi aer, deci chiar cu un element mai puţin, ungerea făcându-se direct şi 
automat. Această fiinţă, fie că lucrează fizic sau intelectual, dă şi ea un ren
dement şi se uzează întocmai ca şi o maşină. Avem deci cea mai mare datorie 
să o perfecţionăm, pe deoparte ridicându-i rendementul, iar pe de alta lun- 
gindu-i existenţa printr’o bună întreţinere. Dar dacă unui motor cu ardere in
ternă i se poate luâ o diagramă, după care să se poată constata rendementul 
şi calitatea funcţionării lui, unui om nu i se pot luâ, din păcate, ase'menea dia
grame. Trebuie să ne mulţumim deci, numai cu fenomenele de exteriorizare

DE INGINER M. SOLACOLU
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crezându-1 că e sănătos când ne afirmă aceasta şi când îl arată faţa şi convin- 
gându-ne că produce, adică are rendement, prin opera produsă, fie ea manuală 
sau intelectuală.

Deşi nu poate fi vorba de luarea unei diagrame a arderii şi rende- 
mentului animal, totuş prin analogie vom zice, că acel corp este mai sănătos, 
care va transforma în lucru, echivalentul maxim al caloriilor substanţelor 
folosite. Ciclul lui Carnot trebuie deci să existe şi aici, ca un model —  ideal 
şi imaginar —  de perfecţiune.

Spre deosebire de maşină, care produce numai lucru mecanic, omul am 
văzut că poate produce şi lucru intelectual sau spiritual, ba foarte mulţi 
oameni, cum de pildă oamenii de ştiinţă, nu fac nici un fel de mişcare, stând 
fără încetare la masa lor de lucru, preocupaţi fiind numai de problemele ce cată 
să rezolve. Aceşti oameni, hrănindu-se şi odihnindu-se deopotrivă cu cei ce 
muncesc manual, nu sunt totuş mai graşi, deci fiziceşte nu se deosibesc, cu toată 
viaţă lor sedentară. Ne întrebăm atunci, caloriile pe cari le adună prin hrana 
zilnică şi care nu se pot transforma în energie mecanică, unde şi cum pot fi ele 
consumate? Aici intervin o serie întreagă de explicaţiuni fiziologice, care în 
aprofundarea Ion pot trece chiar în domeniul metafizicei.

Dela Claude Bernard şi până la ultimii fiziologi contimporani: Meyerhof 
în Germania şi Hill în Anglia, s’a emis o nenumărată serie de teorii asupra ce
lulei vii, asupra fenomenelor la care este supusă în timpul existenţii sale, asupra 
energiei ce desfăşoară pentru menţinerea vitalităţii sale, aşa numita «energie 
vitalistică». Fenomenele biologice ne interesează mai puţin, vrem aici să ră
mânem exclusiv în domeniul fiziologic.

Oricari ar fi teoriile emise, noi vom susţine că:
1. Iyucrul mecanic produs de energia vitală, nu poate fi decât rezultatul 

unei destinderi musculare, asemenea unei expansiuni a gazelor într’un cilindru 
la o temperatură constantă în jurul a 370 C., deci pe cale adiabatică.

2. Ducrul spiritual produs de energia vitală, nu poate fi decât rezultatul 
unei dezagregări cerebrale produse prin emanaţiuni, fie ele radiante conform 
teoriei Curie; fie electrice, prin emanaţiuni herziene. Teoria radiaţiunii fizice 
se poate uşor explică prin exemple de toate zilele. A zice despre un om că este 
inteligent sau că are putere de convingere, dovedeşte că acel om dispune de o 
mare putere de radiaţiune cerebrală. Teoria emanaţiunii herziene este mai com
plexă, ea îşi găseşte totuş explicaţiunea în fenomenele psihiatrice de: hipnoză, 
televiziune şi telepatie. Curentul se naşte şi emană în baza unei diferenţe de 
potenţial, aşâ zisele « medii» fiind aparatele de recepţie şi înregistrare a voinţei 
emise şi transmise de persoane cu mari puteri de sugestie, sau cum se zice în 
termen electric, cu un potenţial ridicat.

3. Oricare ar fi lucrul executat de energia vitalistă, celula are nevoie de 
refacere. Aceasta se obţine pe două căi: prin hrănire şi repaus. Acţiunea 
de regenerare a celulei, poate fi asemuită compresiunii dintr’un motor termic 
şi ea se face la aceeaş temperatură constantă de 370 C., deci tot pe cale adiabatică.

** *

Fenomenele care dau putinţa desvoltării acestor manifestaţiuni fizice, atât 
de bine determinate, sunt de natură chimică, fie prin oxidaţie, după cum se 
susţinea până mai deunăzi sau, după teoriile mai noui:
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a) Da expansiune, prin transformarea bruscă a glicogenului în acid lactic, 
cu desvoltare de căldură, adică exotermic, pentruca în timpul expansiunii 
temperaturii să poată rămâne constantă la 370 C.

b) h a compresiune, prin retransformarea lentă a acidului lactic în glicogen, 
cu absorbţie de căldură, adică endotermic,, pentruca în timpul compresiunii 
temperatura să rămână iarăş constantă.

Somnul este perioada de linişte, de refacere, acea destindere a nervilor, 
când creerul încetează provizoriu de a mai comanda, de a mai radia, de a mai 
transmite. In această perioadă maşina vie urmează a fi pusă sub presiune. Este 
acel fenomen al compresiunii, prin regenerarea celulei. De aici explicaţiunea că: 
fiinţa care nu se alimentează şi nu se odihneşte îndeajuns slăbeşte, celula neavând 
putinţa şi timpul necesar să se refacă şi dinpotrivă, fiinţa care se odihneşte prea 
mult se îngraşe din cauza refacerii prea abundente â celulei, care' dă naştere la 
substanţe noui, acele corpuri grase numite şi «grăsime animală». Este un feno
men care la motoare s’ar traduce cu « ancrasarea » (îmbâcsirea) prin exces de gaze.

In legătură cu fenomenele fizico-chimice, mai sus arătate, trebuie sa mai 
menţionăm următoarele două observaţiuni:’

a) In timpul unui lucru intens, fie el mecanic sau spiritual, (a se observă 
în special la hipnotizatori) corpul transpiră. Explicaţiunea se găseşte în faptul 
că, tinzând să menţină temperatura corpului constantă la 370 C., reacţiunea 
chimică din organizm devine mai activă, astfel că surplusul de calorii, care 
nu poate fi transformat în lucru, este eliminat prin transpiraţie.

b) In timpul somnului, în virtutea aceleiaş tendinţe de a menţine tempe
ratura constantă, ne învelim bine, pentru a feri intrarea corpului în contact 
cu temperatura ambiantă şi a-i păstră sau chiar a-i adăogâ caloriile de care 
are nevoie, pentru înlesnirea reacţiunii chimice în baza căreia se reface celula.

Ca o complectare a paralelei ce am făcut între un motor şi o fiinţă vie, tre
buie să mai adăogăm ultimul act al arderii: îndepărtarea substanţelor arse.

Similară evacuării gazelor arse, care este ultima operaţie din ciclul unui 
motor, la fiinţe este eliminarea prin respiraţie a bioxidului de carbon şi a apei, 
provenite din arderea internă. Pe când însă într’un motor golirea se face
printr’o supapă de eşire (ciclul în 4 timpi) sau prin crestăturile dela baza
cilindrului (ciclul în 2 timpi), la oni respiraţia nu se face numai pe căile 
respiratorii ci şi prin piele. Deaceea, împiedecarea corpului de a respiră prin 
piele, dă în organism fenomene supărătoare de înăbuşire, fapt observat 
când purtăm îmbrăcăminte de cauciuc sau de ţesături impermeabile.

In sfârşit, îndepărtarea resturilor neasimilate şi a toxinelor, pe cale intesti
nală şi renală este la fiinţele din regnul animal, o funcţiune în plus, de care 
depinde în mare parte buna funcţionare a organismului şi pe care în mersul 
unei maşini, nu am putea-o compară decât în parte, cu primenirea uleiului 
stricat, în care s’au depus toate murdăriile solide şi lichide ale arderii precum 
şi a dezagregărilor mecanice produse prin frecare. Din cele arătate mai sus ne-am 
putut convinge, cât de adevărate sunt cuvintele lui Leibnitz, câtă asemănare 
poate să existe între o fiinţă vie şi o maşină şi câtă perfecţiune este în această 
maşină vie, a cărei diagramă imaginară, este atât de apropiată de aceea a ci
clului lui Carnot. Deasemenea din paralela făcută am văzut, că se pot trage o 
mulţime de învăţăminte cu folos practic, de care foarte mulţi oameni nu au 
căutat niciodată să-şi deâ seama, cu atât mai puţin să-şi explice origina lor.
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WERNER von SIEMENS ŞI OPERA SA
DE SILVIA CRISTESCU-BUSUIOC

IN nord-vestul Berlinului, pe drumul spre Hamburg, se aşterne un orăşel 
nou, clădit dela sfârşitul secolului trecut şi până astăzi. In mijlocul lui, cu 

mult loc liber în jur, sunt răsfirate nişte blocuri imense de clădiri cu aspect 
foarte civilizat şi cu contur perfect geometric. Dintr’una se înalţă un turn 
înalt, care poartă aproape de vârful lui un ceas gigantic, ale cărui limbi lumi

nate se văd noaptea până departe. 
Conductorul tramvaiului anunţă: 
Wernerwerk, apoi Siemensstadt.

E oraşul lui Siemens, oraş pe 
locul căruia pe vremuri se află 
nisip pustiu, unde apele Spreei 
inundau toamna şi primăvara. 
Astăzi, din munca depusă pe acest 
loc, trăesc peste 65 mii de familii. 
Opera se datoreşte unui singur om 
care a întrunit genialitatea omului 
de ştiinţă cu spiritul practic de 
tehnician, cu o energie şi dor de 
muncă de necuprins.

Acesta este Werner von Siemens, 
descoperitorul principiului electro- 
dinamic, cel care a pus bazele 
electrotehnicei de azi şi fondatorul 
celor mai mari fabrici electroteh
nice din Europa. Viaţa lui este o 
parte din istoria lumii, din istoria 
civilizaţiei.

E născut la 1816, în Lehnte 
din Hanovra, primul dintr'un şir 
numeros de copii. Primele studii 
le-a făcut în casă, cu bunica sa, 
apoi a continuat la gimnaziul din 
Lübeck şi în urmă la şcoala militară 
de artilerie. înclinări pentru mate- 
maticile aplicate şi-a descoperit încă 

din timpul gimnaziului, însă studiul singurei şcoli politehnice de pe atunci, aşâ 
numita academie de construcţii, eră prea costisitor. Studiul la şcoala militară 
îi oferiâ ocazia să asiste gratuit şi la cursurile acestei academii.

Abia cu examenele trecute, ca ofiţer în Magdeburg, arată înclinări ştiinţi
fice. Se povesteşte că luase parte ca secundant la un duel, fusese aflat de su
periori şi pedepsit cu închisoare. In timpul arestului, avu timp destul pentru 
a încercă deslegarea problemelor care-1 preocupau. Aşâ galvanizarea eră cu
noscută de curând şi vrea să o întrebuinţeze la aurire şi argintare. Reuşi să i
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se strecoare în celulă materialele necesare experienţelor şi obţină, pentru prima 
dată, obiecte argintate pe cale electrică. După terminarea arestului şi mutarea 
sa la artilerie la Berlin, căpătă pentru invenţia aceasta un patent pe care-1 vândă 
cu 1500 lire engleze (peste un milion lei).

Tot în acel timp, profesorul Schônbein din Ôasel preparase nitroceluloză din 
acid azotic şi celuloză, care însă eră atât de explosibilă încât nu se putea 
întrebuinţă. Werner von Siemens aşeză celuloza într’un amestec de acid azotic 
şi sulfuric şi căpătă nitroceluloza care până azi se prepară în acest fel. Patent 
nu luă însă. In timp ce actele asupra invenţiei erau înaintate la armată şi 
formau material secret pentru răsboiu, se ivi profesorul Otto din Braunschweig 
cu aceeaş metodă. Totuş cinstea de care se bucură şi siguranţa că nu va mai 
fi mutat în orăşele izolate, l-au răsplătit în parte.

Nici o nelămurire din vremurile acelea nu l-a preocupat fără să-i găsească 
soluţia. Eră pe vremea când armata germană schimbă telegrafia optică cu cea 
electrică. Pentrucă linia aeriană şedeă prea la îndemâna publicului, se puse 
problema uneia subterane. Pentru aceasta lipsiă materialul izolator. Werner 
von Siemens găseşte gutaperca foarte bună în acest scop şi construeşte tot
deodată o presă cu ajutorul căreia materialul cald se apăsă dealungul sârmei. 
Astfel de sârme izolate trebuiau să servească la aprinderea minelor submarine, 
construite tot după ideea dată de Werner von Siemens şi aşezate la intrarea 
portului Kiel, în timpul răscoalei din Schleswig-Holstein, de teama flotei da
neze; aflând însă de prezenţa lor, danezii renunţară la atac.

In 1847 înfiinţează, împreună cu mecanicul Halske, un atelier pentru 
construcţia de aparate telegrafice şi primeşte comanda delà ministerul de co
merţ pentru linia Berlin-Frankfurt am Main. O porţiune din această linie tre- 
buiă să fie aeriană şi astfel fabrică Werner von Siemens, primele clopote izola
toare de porţelan, care spânzură până astăzi pe stâlpii de telegraf. Pe de oparte, 
văzând importanţa pe care telegrafia o capătă şi fiind mulţumit de felul cum 
experimentase cu primele comenzi, pe de alta, fiind frământat de idei de per
fecţionare a telegrafiei pe care nu le puteă aplică din lipsă de timp, se hotărî în 
1849 să părăsească serviciul militar şi să refuze chiar postul de conducător tehnic 
al telegrafiei Statului care i se oferiă atunci.

Timpul care urmează acum este cel mai rodnic. In 1850 prezintă Acade
miei de ştiinţe din Paris lucrarea sa « Mémoire sur la télégraphie éléctrique 
şi e trecut în rândul învăţaţilor străini. In această lucrare arată, printre al
tele, descoperirea fenomenelor de încărcare la conducte izolate şi dă formule, 
pentru găsirea efectelor de izolare la cablurile déjà aşezate.

Totuş, în Germania, cablurile erau prea puţin adânc îngropate şi cu timpul, 
începură a-şi pierde izolarea, la urmă ne mai funcţionând de loc. întâmplarea 
aceasta neplăcută îl puse în conflict cu serviciul telegrafelor din Germania, 
delà care nu mai primi comenzi. Fu deci nevoit să-şi îndrepte toată atenţia 
spre străinătate şi primeşte însărcinarea să unească centrele principale ale Ru
siei: Petersburg, Riga, Moscova, Kiew, Odesa şi Sevastopol. Deşi această lucrare 
fu executată în parte de fratele său Karl, alcătui singur planul de lucru şi în 
atelierele/sale din Berlin, descoperi un nou sistem de telegrafie automată pentru 
linii atât de depărtate. Cu reţeaua aceasta enormă întâmpină multe greutăţi. 
Populaţia necivilizată, neînţelegând rostul ei, făceă dese stricăciuni ; după câţiva 
ani de străduinţă, trebui să primească prin contract şi paza liniilor telegrafice.
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El construi însă aparate care controlau automat toată linia, înlocuind astfel 
personalul prea costisitor şi căpătă rezultate mulţumitoare.

Intre timp, englezii începură să pună cabluri submarine din sârmă izolată 
cu gutapercă, după sistemul Siemens. Acel dintre Calais şi Dover reuşi bine, 
apa fiind mică. In ape adânci se întâmplă de multe ori că întreg cablul care 
se află pe vapor lunecă deodată, în adâncime, fără a putea fi oprit. Werner von 
Siemens primeşte în 1857 dela firma Newall & Co. însărcinarea să cerceteze 
cablul care trebuia aşezat între Sardinia şi Alger. Cu această ocazie emite teoria 
care spune că, în momentul afundării, cablul trebuie înfrânat cu o forţă egală 
cu greutatea cablului care ar atârnă, perpendicular, până în fundul mării. Teoria 
sa găsi aprobarea tuturor şi astfel cablul dintre Sardinia şi Alger fu aşezat la 
3000 m. adâncime, fără nici o greutate. Renumele pe care şi-l făcu astfel îi aduse 
o comandă de linie telegrafică lungă de 3500 mile marine, dela Suez prin Marea 
Roşie spre India. Dealungul liniei aşeză cinci staţiuni cu translaţie automată 
şi introduse pentru prima dată condensatori la capetele cablurilor fără de care 
telegrafia pe asemenea distanţe n’ar fi putut fi folosită. Fondă împreună cu 
fraţii săi în Londra o fabrică proprie de cabluri care aşternu în 1873 cablul trans
oceanic între Irlanda şi America. Degă apoi Londra cu Calcuta trecând linia 
prin Emden, Odesa şi Teheran, formând vestita linie indo-europeană. Târziu 
în 1883, după desvoltarea curenţilor puternici, îi veni ideea să învelească sâr
mele de cupru ale cablurilor cu plumb, pentru a le apără mai bine de umezeală.

In această ramură descoperirile lui Werner von Siemens sunt foarte numeroase, 
nu pot fi toate amintite. Ele au fost perfecţionate şi au şi astăzi întrebuinţări.

Tot el a construit aşâ numita « Tellermaschine », cu ajutorul căreia trans
formă curenţii dela baterii, de tensiune joasă, în curenţi de tensiune înaltă, aşâ 
dar un transformator. Ea este alcătuită dintr’un inel de fier, pe care sunt aşe
zaţi 12 electromagneţi. Curentul este trecut întotdeauna numai prin câte 6 
electromagneţi, progresând dealungul inelului. O bucată de metal, în formă de 
farfurie, închide circuitul magnetic prin ceilalţi 6, cari nu se află în circuitul 
electric. Pe fiecare electromagnet este aşezată o a doua bobină, secundară, toate 
sunt legate între ele aşâ fel ca să formeze un circuit, închis, cele 12 puncte de * 
legătură fiind unite cu tot atâtea bucăţi ale unui comutator. Prin câmpul mag
netic, care se roteşte în jurul cercului format de electromagneţi, se induc în 
bobinele secundare curenţi alternativi. Aceştia sunt culeşi de cele două periuţe, 
după ce comutatorul îi transformă în curenţi conţinui. « Tellermaschine » este 

••importantă pentru faptul că aşezarea bobinei în legătură cu comutatorul a 
fost, mai târziu, utilizată atât de Pacinotti, cât şi de Gramme.

Pe vremurile acelea, fiecare ţară îşi aveâ în electricitate unitatea de rezi
stenţă diferită. De acest lucru se lovise şi Werner von Siemens având de îndurat, 
din această cauză, multe greutăţi la diferitele s Ie lucrări. Propuse deci, ca uni
tate de rezistenţă electrică, rezistenţa unei coloane de mercur, lungă de 1 metru, 
cu secţiunea de 1 mm2 şi la 0 ° Celsius, unitate care mai târziu, pentru a cores
punde sistemului C. G. S., fu modificată lungindu-se coloana cu 6 cm.

Dar, descoperirea cea mai de seamă este principiul dinamo-electric, în baza 
căruia orice cantitate de energie mecanică poate fi transformată în energie elec
trică. Aparate pentru producerea curenţilor slabi erau cunoscute şi constau 
din bobine cari se învârteau în faţa magneţilor sau electromagneţilor alimen
taţi cu un curent străin. Printre acestea un loc de frunte ia maşina în formă
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de dublu T  al lui Werner von Siemens, care are întrebuinţare până în zilele 
noastre la aparate de siguranţă pentru căile ferate, ca aprinzător de mine, etc. 
Se ştia că, dacă prin bobinele motorului se trimite un curent electric, ele se 
învârtesc, dând lucru mecanic. La experienţele făcute cu astfel de maşini, cari 
aveau electromagneţi alimentaţi de o baterie, Werner von Siemens observase 
că forţa electromotrice a motorului slăbea curentul dela baterie cu atât mai 
mult, cu cât maşina lucră mai repede. Mai târziu, prin 1866, îşi aminti de această 
observaţie şi odată îşi puse întrebarea: dacă am învârti motorul, în sensul 
contrar celui cauzat de curentul trimis prin el, prin mijloace mecanice, oare 
efectul invers pe care îl realizăm nu ar da naştere unui nou curent, care de 
data asta să întărească pe cel al bateriei, adică să aibă acelaş sens?

Experienţele făcute arată succes desăvârşit. Prin aşezarea în serie a sâr
melor de pe electromagneţi şi a bobinelor dela motor ajunse să capete curenţi 
de o intensitate neobişnuită până atunci şi să înlăture bateria cu totul. De sigur, 
dacă mişcarea încetează, curentul dispare şi odată cu el magnetismul; dar acesta 
nu tot. Ceeace rămâne din el este suficient ca, atunci când învârtirea reîncepe, 
să dea naştere la un curent slab; acesta, trecut la electromagneţi, întăreşte 
câmpul magnetic, deci curentul creşte din nou şi astfel, în mod progresiv, putem 
ridică nelimitat intensitatea curentului.

Werner von Siemens a văzut imediat însemnătatea descoperirei sale. In Re
vista Academiei de Ştiinţe din Berlin scriâ în 1867: «se dau astfel mijloacele 
să producă curenţi cu intensitate nelimitată, oriunde s’ar află lucru mecanic 
la îndemână». Iar cu puţin înainte: «Nu văd motivul pentru care o maşină 
electrodinamică să nu dea toată energia pe care una dinamoelectrică, absolut 
la fel, o întrebuinţează la învârtire. Se adevereşte aceasta, atunci, marele prin
cipiu al transmiterii energiei ar fi rezolvat».

Ar fi vrut să încerce acest principiu la expoziţia universală din Paris, în 
1867; curentul electric eră însă pe atunci prea scump şi prea nesigură tăria lui. 
Abiâ în 1879 ajunse să construiască primul tren din lume, şi-l aduse la expo
ziţia din Berlin, din acel an. Eră compus din trei cărucioare de câte şase per
soane şi se plimbă în jurul expoziţiei. Spectacolul a stârnit admiraţia tuturor 
vizitatorilor şi vestea lui s’a răspândit în toată lumea.

Mare şi nesfârşit e şirul lucrărilor tehnice ale spiritului minunat care a fost 
Werner von Siemens. Ştiinţa însăş îi datoreştş numeroase lucrări. In afară de 
explicaţia construcţiilor înşirate mai sus, i-a dăruit teorii asupra magnetismului, 
a electromagnetismului şi lucrări asupra conductibilităţii electrice şi magnetice. 
Oricine ştie că unitatea de conductibilitate electrică, inversul rezistenţei, se 
numeşte « Siemens ». Pentru desvoltarea raţională pe cale ştiinţifică, a tehnicei, 
a stăruit Werner von Siemens la formarea unui institut de Stat pentru fizică 
aplicată. Casa patentelor germane, cea mai serioasă apărare a ideilor proprii 
din toată lumea, a fost înfiinţată tot sub imboldul său.

In viaţa sa obişnuită eră Werner von Siemens mult înţelegător al greută
ţilor vieţei. Lucrătorii fabricilor creiate în Siemenstadt, Londra, în Franţa, Rusia 
şi Austria, sunt admirabil îngrijiţi. Dar pentru a înţelege spiritul acesta ocro
titor, trebuie să ne apropiem de clădirile cari se înalţă în Siemenstadt, să le cu
noaştem şi atunci vom înţelege, pentruce numele marelui Siemens, dispărut 
acum 31 de ani, e binecuvântat de o omenire întreagă şi în cursul vremilor.

Berlin, 2 Decemvrie ig8g.
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CU C A SC A  LA URECHE
DE G. G. LONGINESCU 

I

MĂRIRE ţie, ştiinţă prea curată, mărire ţie. Mari sunt minunile tale. Nesfâr
şite sunt binefacerile pe care le răspândeşti în lume. Viaţa şi moartea,, 

pacea şi răsboiul sunt în mâna ta. In o sută de ani, de când ascultă de tine, a 
înaintat omenirea mai mult decât în o sută de veacuri. Tu ne hrăneşti, tu ne 
fereşti de boli, tu ne faci viaţa plăcută şi fericită. Tu ai adus raiul pe pământ. 
Eram slabi din fire şi tu ne-ai făcut mai tari ca uriaşii din poveşti. De când e 
omul om n’a alergat prin văzduh în căruţă trasă de o herghelie de cai. Apollo,. 
cât era el de zeu, dar nu şi Dumnezeu, abia avea patru cai la faetonul lui în 
care plimbă soarele pe cer.

Mărire ţie, ştiinţă prea curată. Mari sunt minunile tale. Descoperiri mari 
sunt telegraful şi telefonul, fonograful şi cinematograful, aeroplanul şi sub
marinul, electricitatea cu miile ei întrebuinţări, puterea aburului şi a explo
ziilor, betonul armat, teoriile noui cu privire la constituţia materiei, leacurile 
nenumărate în contra bolilor de tot felul şi tot ce alcătueşte civilizaţia de 
azi. Dar, mai mare decât toate descoperirile, minunea minunilor este radio care 
ne duce graiul peste munţi şi peste mări, peste oceane şi peste continente. 
Binecuvintează suflete al meu ştiinţa care a descoperit radio şi preaslăveşte 
pe Societatea de Radio-difuziune din Bucureşti. Nu uitâ suflete al meu să-ţi 
arăţi toată recunoştinţa ta pentru fericirea pe care o simt când stau cu casca 
la ureche. Şi cu toţii cari ascultaţi ca mine emisiunile minunate din strada 
general Berthelot 60, Bucureşti 2, binecuvântaţi pe organizatorii programelor, 
preaslăviţi pe cei ce se ostenesc să ne lumineze prin conferinţele lor, să ne 
mângâie durerile prin cântecele lor şi să ’nalţe scumpa noastră Românie tot 
mai sus prin meritele lor. Văzut-am minunea minunilor, primit-am emisiunile 
zilnice, care ne vrăjesc, aflat-am calea cea adevărată care va duce la luminarea 
neamului nostru până în fundul văilor şi în vârful munţilor în România mare 
de azi cuprinsă în graniţele vechi ale Daciei lui Boerebista.

Atenţiune. Aici Radio Bucureşti pe 394 metri lungime de undă. Aşa ne ves
teşte un glas dulce conferinţele şi cântecele care urmează. Mi-au scăpat multe 
şedinţe, dar am urmărit destul de multe, ca să pot spune că am folosit foarte 
mult din aceste audiţii. Dar, dacă instalaţia de Radio din Bucureşti este ea însăş 
o minune printre celelalte instalaţii din lume, meritul nu este al nostru, ci al 
Societăţii Marconi. Meritul nostru nu e totuş mai mic. Fie o vioară cât de bună 
ea nu dă cântece dumnezeeşti decât în mâinile unui Enescu. Meritul Societăţii 
de Radio-difuziune din Bucureşti şi poate şi norocul ei e acela de a fi găsit ma
eştrii ai cuvântului, ai cântecului de tot felul şi ai artei muzicale.

Desprind numai câteva din impresiile puternice pe care le-am simţit stând 
cu casca la ureche.

Frumoasă a fost pomenirea lui Ionel Brătianu, de d-1 George Tătăreşcu, miş
cătoare prin sfârşitul ei în care pomeneşte de locaşul cel îngust unde odih
neşte pe veci acela care a lărgit hotarele României Mari. Frumoasă şi apăsat 
rostită a fost cuvântarea d-lui Profesor Lupaş membru al Academiei Române, 
care a pus punctul pe i sau mai bine zis care a pus degetul pe buba dela Alba
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lulia. Din toată inima a pornit admiraţia pentru Vasile Alexandri pe care pro
fesorul Conrad Richter o aducea, în limba germană, poetului din care el însuş 
a  făcut frumoase traduceri ca Pokod na Sibir pe care a cetit-o în limba germană.

Cu toată atenţia şi plin de recunoştinţă, urmăresc conferinţele d-lui Per- 
pessicius asupra literaturii noastre, ale d-lui Iosif Nădejde asupra teatrului nostru, 
ale d-lui Blasian, Victor Eftimiu şi celelalte conferinţe despre artă. Vrednice 
de toată lauda şi de toate mulţumirile părinţilor sunt poveştile d-nei Colonel 
Haque, care ne-a stors lacrămi de bucurie ca pe vremea copilăriei noastre cu 
Moş Crăciune, Moş Ctăciune până la anul să mai vii şi pe mama şi pe tata în 
viaţă să ni-i ţii. O faptă bună a făcut d-1 Dongorozi, arătând lîntr’o frumoasă 
limbă românească comoara din Oameni dela Munte al lui Simion Mehedinţi. 
Sguduitor a fost Neculai Iorga prin uşurinţa şi farmecul vorbirii, prin căldura 
sufletului şi originalitatea ideilor, prin nesfârşitele glume şi înţepături în amin
tirile sale dela expoziţia din Barcelona. Bine de tot au fost d-nii Mihail Negru 
•cu Ţuguilâ şi Neculai Batzaria cu Haplea în povestirile lor către copii. Eaude 
din partea tuturora aduc aici orchestrei Radio. Sunt tare ca lemnul în ce priveşte 
muzica. Prin farmecul orchestrei am ajuns să cunosc din zece ori odată câte o 
strofă din Trăiască Regele, ba odată chiar şi o sârbă. E  meritul orchestrei de a 
fi îndreptat răul pe care mi l-a făcut acum 50 de ani un profesor de muzică 
vocală care n’a vrut să mă primească în cor fiindcă n’aş fi avut simţ muzical. 
Nu mi-i dat mie să spun decât cuvinte de laudă pentru reprezentările lui Vlaicu 
Vodă şi ale canţonetelor lui Alexandri. Barbul Lăutaru m’a întors cu gândul 
cu 50 de ani în urmă, când copil de şcoală, am ascultat pe Matei Millo, în 
teatrul Lupescu din Focşani. Jucase Lipitorile satului şi trebuiâ să cânte la 
sfârşit pe Barbu Lăutaru. Eumea eră nerăbdătoare că nu se mai ridică odată 
cortina. Apare însfârşit şi Matei Millo şi a făcut publicului o dojană de care 
m’am ruşinat şi eu copil. Sunt om bătrân a spus Matei Millo, obosesc mult 
şi-mi trebuie timp să-mi viu în putere. Aveţi răbdare când aşteptaţi pe Matei 
Millo. In schimb, a cântat un Barbu Lăutaru aşa cum îl creiase el şi cum 
nu cred să fie nici o interpretare de azi.

Duioasă a fost A. S .R . Principesa Ileana în pomenirea frăţiorului «cu păr 
bălai şi ochi căprii», pe care ţara l-a pierdut acum 13 ani.

Inimioasă I-a fost Chemarea ca lumea să ajute Societatea Principele Mircea 
care îngrijeşte de copii săraci. Numai pe vremea lui Constantin Brâncoveanu 
copiii Domnitorului rosteau cuvântări la lume. Transmisiunile dela Operă au fer
mecat pe radiofonişti cu } Boema, Cavalerul Rozelor, Trubadurul şi Tanhăuser.

Minunat de bine a fost transmisă înşiră-te Mărgărite, cu strălucitele versuri 
de Victor Eftimiu şi strălucita dicţiune a d-nei Agepsinâ Macri-Eftimiu.

Mişcătoare au fost Soborul şi Ariciul şi povestea de Crăciun, amândouă de 
Victor Eftimiu. Plină de haz a fost Radio del passato, care ne-a făcut să râdem 
cu poftă şi să aplaudăm pe cei trei autori din toată inima. Anul Nou l-am în
ceput în sunetul talangei dela Radio, urând cu toţii ca el să fie pentru Socie
tatea de Radi o-di fuziune aducător devenituri mărişi de propăşire pentru radio
fonia românească. Aşa să le ajute Dumnezeu.

E târziu şi trebuie să sfârşesc. «Bătut-a miezul nopţii în clopotul de aramă 
şi somnul vameş vieţii tot vrea să-mi ieie vamă».

închei cu vorbele pe care atât de dulce le spune Duduia dela Radio în limba 
cea mai dulce, buona notte a tutti, noapte bună tu-tu-ror.
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DE PRIN ALTE ŢÂRI

MUZEUL COLONIEI CONGO
D l D * A. STEOPOE

LA Tervueren, în jurul Bruxelului se ridică un palat frumos, care adăpos
teşte toate colecţiile adunate de exploratorii ţinutului Congo din Africa 

ecuatorială. Această ţară, străbătută întâiu de exploratorul Stanley, a deş
teptat luarea aminte a regelui Belgiei, care a încurajat toate cercetările făcute 
în scopul de a descoperi bogăţiile naturale ale acestui ţinut de optzeci de ori 
mai mare decât Belgia. Numit întâiu suveran al statului liber Congo, regele

Fig. i. Muzeul Congo

Belgiei cedează Statului belgian ţinutul la 1906 şi astfel se stabileşte aci stă
pânirea belgiană «pentru a liberă Congo de sub teroarea Arabilor asupritori, 
cari duceau în sclavie pe băştinaşi şi distrugeau bogăţiile ţării», după cum spun 
Belgienii şi «pentru a exploata sistematic bogăţiile ţării, îmbogăţind Belgia şi 
stabilind un loc de desfacere pentru tehnicienii şi produsele industriale ale Bel
giei », după cum ar spune orice persoană, necetăţean al Belgiei!

Acoperită de păduri ecuatoriale cu o vegetaţie extrem de bogată, sau de 
stepe împădurite, aproape întreaga colonie formează bazinul fluviului Congo, 
lung de peste 4000 km. şi cu un debit de 80.000 m. c. de apă pe secundă la gura 
sa. Prin desimea vegetaţiei ecuatoriale mişună elefanţi, ipopotami, rinoceri 
leoparzi, pantere, maimuţe, păsări neobişnuit de mari, precum şi musca ţete, 
agentul transmiţător al boalei somnului, care face aici atâtea victime. In afară 
de bogăţia pe care o reprezintă vegetaţia bogată şi culturile făcute de o parte
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din populaţie, pământul coloniei mai are zăcăminte bogate în pietre preţioase (dia
mante), aur, radiu, apoi metale folositoare (cupru, staniu, cobalt, fier) şi cărbuni.

Ceeace ne interesează însă mai mult pe noi este populaţia băştinaşă a co
loniei. Din cele patru grupe de negri, două se găsesc în număr mai mare: grupa 
pigmeilor şi grupa bantu. Primii sunt pitici, atingând rar înălţimea de 1,50 m. 
şi aproape sălbatici, pe când ceilalţi sunt de talie mai mare şi s’au grupat în 
colonii, ducând viaţă de agricultori. Iată prin urmare încă o atingere a două 
extremităţi: piticul negru nomad şî sălbatic, trăind alături de negrul uriaş cu
minţit şi transformat în agricultor!

Pigmeii duc încă cel mai primitiv fel de viaţă, deşi sunt locuitorii cei mai

vechi ai coloniei. Când alte grupări etnice au năvălit în ţinutul ce-1 ocupau, 
ei au refuzat să se supună sau să trăiască alături de nouii veniţi şi s’au re
fugiat în desişul pădurilor ecuatoriale, trăind în grupuri mici, ce nu trec nici
odată de 50 de persoane. Ne voind să se supună sau să lucreze sistematic, spre 
a putea trăi, s’au apucat de vânătoare, fiecare grupă având câte un meşter 
în facerea arcurilor, săgeţilor şi vârfurilor de lance. Dar adesea vânătoarea 
nu aduce destul, sau meşterul armurier moare şi atunci, ne mai având cine 
să le facă arme, grupul pigmeilor atacă aşezările de agricultori, furând atât 
recolta cât şi armele acestora. Deşi sălbatec şi jefuitor, pigmeul totuş se

Fig. 2. Un şef de trib Bantu
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mândreşte cu cinstea şi corectitudinea sa, pe care o aplică singur şi din proprie 
iniţiativă, neadmiţând să i-o impună altcinevâ. Credincios acestui principiu, 
pigmeul va depune celui jefuit o parte din vânatul obţinut cu armele furate 
şi numai atâta cât crede el că valorează acele arme! Din cauza felului lor 
de viaţă nomadă şi a spiritului lor independent, pigmeii sunt greu de studiat 
şi se crede că în desimea pădurii ecuatoriale se mai practică încă antropofagia.

Gruparea baniu se deosebeşte în toate privinţele de cei dinainte. Grupaţi 
în mici colonii, ei admit supunerea faţă de un şef şi se ocupă cu agricultura, 
stabilizându-se pe terenurile cultivate. Din cauza felului lor de trai, ei au ocupat 
stepele, lăsând pădurea pigmeilor. Cultivă în primul rând maniocul, un arbust 
de origină americană, cu rădăcini cu tubercule, care formează alimentul prin

cipal al băştinaşilor. In al doilea rând vine orezul şi mai puţin porumbul. 
Utilizează apoi fructele toate date de bogata floră ecuatorială, fie ca atare, fie trans- 
formându-le în băuturi alcoolice. Faţă de bogăţia regiunii şi făcând abstracţie 
de dominaţia albilor şi atacurile pigmeilor, viaţa lor este uşoară şi adesea pri
mitivă, nefiind siliţi de împrejurări să-şi caute îmbunătăţirea condiţiilor de 
traiu. Referitor la aceste primitivisme, muzeul ne prezintă o mulţime de lu
cruri interesante şi care merită să fie povestite.

Aprinderea focului se face prin căldura produsă de frecarea a două lemne, 
fie frecând un lemn mai subţire în lungul unui şanţ făcut într’o bucată de lemn 
mai gros (fig. 3), fie răsucind între palme un bastonaş al cărui capăt se învâr
teşte în alt lemn, în jurul căruia se aşează uscăturile ce vor luâ foc (fig. 4).
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O plagă a băştinaşilor este geofagia, adică mâncarea pământului. Se con
sumă în special o argilă albă, curată, şi locuitorii cred că ar avea efecte curative. 
O explicaţie ştiinţifică a acestei tendinţe de a mânca pământ ar fi lipsa de să
ruri de calciu de care suferă organismul negrilor din cauza felului lor de ali
mentaţie. Deaceea geofagia se observă mai ales la copii şi la femeile gravide, 
adică tocmai la aceia ce au nevoie de o alimentaţie mai variată şi mai bogată. 
Geofagia are însă urmări dezastroase asupra organismului: indivizii slăbesc, 
stomacul li se paralizează şi' li se produc constipaţii foarte primejdioase. Cu 
toate acestea, geofagia se mai practică aproape de toţi băştinaşii coloniei.

O altă plagă este fumatul. In afară de tutun, de care locuitorii abuzează 
ca şi în alte ţări, folosindu-se de pipe asemănătoare cu ale noastre (fig. 5) se 
mai fumează şi cânepa. Primejdia acestui viţiu este incomparabilă, în raport 
cu aceea a fumării tutunului. Spre deosebire de fumătorul de opiu, fumătorul 
de cânepă suferă la început o excitaţie nervoasă extrem de intensă. Este vesel, 
dansează dezordonat şi se înfurie peste măsură la cea mai slabă contrariere 
şi numai după aceste manifestări puternice cade într’o toropeală profundă.

Odată acest viţiu început, negrul nu mai este în stare să se desbare de el, fu
mează din ce în ce mai mult, ruinându-şi sistemul nervos şi sfârşind prin ne
bunii furioase. Colonizatorii şi-au dat seamă de primejdiile acestui viţiu şi au 
interzis orice culturi de cânepă, pedepsind aspru pe delicvenţi. Insă patima 
este mai puternică decât legea. Pocnitorii cultivă cânepă în ascuns, pe loturi 
mici şi practică înainte acest viţiu, lucru ce nu trebuie să ne mire, dacă ne gân
dim la traficul de stupefiante fabricat pe o scară atât de întinsă la popoarele 
civilizate ale Europei!

In sfârşit, mai este o plagă în această colonie. Pe cât sunt de superstiţioşi 
negrii, pe atât sunt însă de vicleni şi îndrăsneţi, când voesc să se răsbune pe 
asupritor sau chiar pe semenul lor, a cărui purtare nu e în conformitate cu felul 
lor de a vedea. In muzeul din Tervueren sunt citate multe cazuri, când ofiţerii 
belgieni, şefii expediţiunilor ce explorau ţara în regiunile sale răsăritene, au 
fost torturaţi şi executaţi de negrii de sub comanda lor, care, învăţaţi să trăiască 
în libertate, nu puteau îndura oboseala marşului cu bagajul în spate, prin

Fig. 5. Fumători de tutun
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desimea pădurii ecuatoriale. Pe cât de supuşi erau la plecare, pe atât de îndrăsneţi 
şi agresivi deveneau de îndată ce unul din ei dădeâ un cât de mic semnal de 
nesupunere. Dar răsbunarea lor nu se manifestă numai faţă de ocupantul alb, 
ci şi faţă de băştinaş. Există o asociaţie de aniota, care execută cu o îndemâ
nare şi o ferocitate rară pe toţi acei cari aduc vreo vătămare libertăţii pigmeilor 
sau denunţă ceva referitor la asociaţie. Este demn de arătat-'şiretenia la care 
recurg aceşti indivizi spre a-şi ascunde crimele lor şi a băgă groaza în ceilalţi negri.

Când unul din pigmei a greşit cu ceva faţă de perceptele asociaţiei, este

Fig. 6. Pipă pentru fumatul cânepei

condamnat imediat la moarte şi executorul sentinţei îşi pune planul în aplicare 
noaptea. Cum pigmeii n’au locuinţe şi dorm pe sub copaci, pe pământul gol, 
executorul dibueşte întâiu culcuşul celui condamnat, îşi acoperă apoi faţa şi 
pieptul cu piele de leopard, îşi leagă de antebraţe nişte ghiare ascuţite de metal 
şi se înarmează cu o măciucă, al cărei capăt este astfel cioplit, încât apăsată 
pe pământ, lasă o urmă asemănătoare cu aceea lăsată de laba leopardului. Astfel 
pregătit, se apropie de victima ce doarme obosită de alergătura zilei şi-i repede 
ghiarele de fier în gât, sfâşiindu-1. Cel atacat moare repede, fiindu-i rupte ar
terele principale. Cu ajutorul ciomagului, călăul imprimă câteva urme de labe
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de fiară înjjurul celui executat şi apoi dispare. Dacă cineva l-a zărit în noapte, 
n’a distins decât pielea leopardului, iar mortul este găsit cu toate seninele ce 
le-ar fi avut, dacă ar fi fost atacat de fiară. Cine a îndrăsnit să facă denunţuri 
privitoare la această asociaţie a fost imediat executat, astfel că autorităţile 
belgiene nu pot s’o stârpească, nici un locuitor nevoind să-şi pună viaţa în pri
mejdie şi să denunţe pe criminali.

Cu toate aceste curiozităţi, Congo rămâne pentru Belgieni un izvor nesecat

Fig. 7. Un aniota la lucru

de bogăţii naturale. E  destul să spunem că astăzi Belgia deţine monopolul mon
dial al radiului şi că faţă de imensele bogăţii ale coloniei, populaţia băştinaşă 
numără abia 7 locuitori la 2 km.2, pentru a ne da seamă de imensitatea acestui 
izvor de înavuţire pentru Stat şi de plasament pentru colonizări noui şi des
facere de produse industriale. Stanley, primul explorator, a fost atâta de sur
prins de bogăţia acestei regiuni, încât cu drept cuvânt a numit-o « Indiile negre », 
iar exploatarea sistematică ce o fac azi Belgienii, învederează pe deplin această 
denumire.
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M U N C E Ş T E
TRADUCERE DUPĂ THOMAS CARLYLE

DE I. N. LONGINESCIT
II

Spre a ne forihâ, Soarta a hotărît să nu ne deie alt mijloc afară de acesta. 
Un haos fără formă, de îndată ce începe să se rotească devine rotund şi tot 
mai rotund şi se ordonează în straturi sferice numai în virtutea puterii gra
vităţii. Numai e haos, ci este o lume perfect Ordonată. Ce s’ar întâmplă oare 
cu pământul dacă ar încetă să se învârtească ? Atâta vreme cât se învârteşte 
pământul, toate nepotrivirile şi neregularităţile sunt împrăştiate, toate nere- 
gularităţile devin pentru totdeauna regularităţi.

Ai privit vreodată la roata învârtitoare a olarului, unul din obiectele cele 
mai de admirat, vechi cât profetul Ezechiel, ba încă şi mai vechi ? Cum se tran
sformă bulgării de lut fără formă printr'o simplă învărtitură repede în 
frumoase farfurii rotunde. Şi acum să ne închipuim că olarul cel silitor este 
pus în nevoia de a lucra fără roata învârtitoare şi de a fabrica farfuriile lui sau 
mai bine zis obiectele lui fără preţ şi fără formă prin simplă frământare şi coa
cere. Un astfel de olar ar fi câ şi Soarta în faţa sufletului omenesc, care ar vrea 
să se hodinească, să şeadă liniştit, să nu muncească şi să nu se mişte. Dintr’un 
om leneş, care n’ar vrea să se mişte, Soarta cea mai binevoitoare nu poate 
fabrica nimic altceva decât obiecte fără preţ, asemenea olarului care ar lucra 
fără roată. Ori câtă pictură costisitoare şi aureală ar folosi, nu poate obţine 
decât un lucru fără preţ. Nici o farfurie nu poţi scoate din el, numai doar obiecte 
fără valoare, ce se strică uşor, obiecte nefrământate, strâmbe, fără forme, un 
vas al necinstei pictat şi aurit! Beneşii să se gândească la aceasta!

Binecuvântat fie cel ce şi-a găsit lucrul său; să nu mai ceară altă binecu
vântare. El a găsit-o şi o va urma. Asemeni unui canal tras prin mlaştinile înă
crite ale existenţei omeneşti, asemenea unui fluviu care spală tot mai adânc» 
el curge liber şi duce singur cu puteri nobile apa cea înăcrită şi plină de puroiu 
din firul de iarbă cel mai depărtat şi transformă mlaştina ciumată într’o câm
pie verde, roditoare cu fluviul ei limpede. Ce binefăcător e acesta pentru câmpie, 
fie fluviul şi lucrul lui mare ori, mic.

Munca este viaţa. Din inima lăuntrică a muncitorului se ridică puterea 
lui dată de dumnezeire, esenţa cerească şi sfântă, pe care i-a însuflat-o Dum
nezeu cel Atotputernic, De îndată ce lucrul începe cum trebuie, din inima luî 
lăuntrică totul se trezeşte spre simţiminte nobile, spre orice cunoştinţă, spre 
cunoaşterea de sine şi multe altele. Cunoştinţă? Ţine-te bine de cunoştinţă» 
pe care ai adeverit-o în munca ta, căci însăş Natura adevereşte aceasta şi spune 
Da. In realitate tu n’ai altă cunoştinţă decât aceea pe care ai câştigat-o îrs 
muncă: e un lucru asupra căruia se ceartă în şcoală, un lucru care pluteşte în 
nori şi se învârteşte în vârtejuri logice fără sfârşit, până ce noi adeverim şi 
ţinem strâns: «Indoelei, oricare ar fi ea, numai curajul poate sâ-i pue capăt «► ,

Şi cunoşti tu valoarea răbdărei, a curajului, a străduinţei, zelul de a te opune 
rătăcirilor tale şi de a face mai bine rândul viitor?
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Să se aşeze un Sir Christofor curajos în mijlocul unei grămezi de piatră nea
gră, sfărâmată, în mijlocul unor episcopi nebuni nepricepuţi în ale arhitecturii, 
a  unor funcţionari mândri şi a unor apărători leneşti ai Credinţei şi vezi dacă 
el ar puteâ sau nu să clădească vreodată din toate acestea Catedrala Sf. Paul? 
Neciopliţi, mojici şi îndărătnici sunt toţi indivizii dela zidari zurbagii şi 
lucrătorii manuali până la apărătorii leneşi ai Credinţei, până la funcţio
narii cei mândri, până la episcopii cei nebuni şi nepricepuţi în ale arhi
tecturii. Toate aceste lucruri şi persoane sunt acolo nu de dragul lui Cristofor 
şi a Catedralei lui, ci sunt acolo de dragul lor însăş. Christofor trebuie să-i în
frângă şi să-i biruiască pe toţi, dacă poate. Toţi sunt contra lui. însăş Natura, 
cea pururea dreaptă, care-şi poartă matematica şi arhitectura ei nu sus pe 
frunte, ci adânc ascunsă în inimi, Natura însăş e numai în parte cu el şi va fi 
cu totul contra lui, dacă n’o constrânge la aceasta! Chiar şi banii lui, de unde 
să-i vie? Anglia cea evlavioasă şi generoasă e departe, împrăştiată şi nu poate 
să spuie şi sa vorbească: «Eu sunt aici». Mai înainte de a răspunde trebuie 
rugată. Evlavia, generozitatea şi toate ajutoarele sunt tot aşa de departe ca 
şi zeii, iar piedicile şi toate contradicţiile sunt aşa de mari şi aşa de aproape. 
O curajosule Sir Christofor, încrede-te totuş lor şi ofere-le tuturora încăpăţâ
nare. Infrânge-i şi învinge-i prin osteneală, prin răbdare, prin cunoştiinţă, 
prin perseverenţă şi putere şi înfige în sfârşit triumfător ultima piatră în cupola 
Catedralei Sf. Paul, monumentul său pentru atâtea sute de ani deacum înainte.

Dar orice fel de ajutor şi orice răspuns binevoitor al oamenilor sau al Na- 
turei e totdeauna, cum s’ar zice, mut şi nu poate vorbi şi să apară la lumină 
până ce n’a fost văzut, până ce n’a fost întrebat. Orice operă nobilă este la 
început imposibilă. In fapt şi în adevăr posibilităţile pentru orice muncă nobilă 
sunt împrăştiate în întreaga nemărginire, şi sunt fără legătură şi pot fi descope
rite numai prin credinţă. Ca şi Gideon tu trebuie să întinzi lâna ta în faţa cor
tului tău şi să vezi dacă sub bolta largă a cerului mai este rouă binefăcătoare. 
Inima ta şi scopul vieţei tale trebuie să fie asemenea unei lâni minunate a lui 
Gideon, care a fost întinsă cu rugăminţi tăcute spre Cer şi atunci din nemăr
ginitul depărtat va cădea asupra ta o rouă binecuvântată şi îndestulătoare 
pentru tine, aşa cum comunităţile din oraşe şi dela ţară nu ar fi putut-o că
păta niciodată.

Orice muncă omenească se poate asemăna c.u aceea a înotătorului. Un ocean 
monstru îl ameninţă să-l înghită şi dacă acesta nu-i arată cu curaj fruntea, 
atunci oceanul se va ţine de cuvânt. Dar el i-o arată numaidecât, se luptă cu 
îndârjire şi vede cât de supusă îl poartă Marea şi-l duce ca pe învingătorul ei 
la ţinta ce-o urmărea.

«Aşa se întâmplă, spune Goethe, cu toate lucrurile pe care le întreprinde 
•omul în această lume ».

(Va urma).

„Ştiinţa, fiind calea spre Adevăr, e singura care ne 
apropie de Dumnezeire, spre binele Ţârii şi al Omenirii*.

Moş Delamare
(Z ia ru l Ştiinţelor ş i a l C ălătoriilor)
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A E R U L  L I C H I D
DE G. G. LONGINESCU

Conferinţă cu experienţe făcută Sâmbătă 2 Februarie 1929, ora xo%> 'in Sala 
Teatrului Naţional, în folosul Laboratorului de Chimie Anorganică din Bucureşti.

VI

SĂ vă arătăm acum câteva arderi în oxigen. Ştiţi cu toţii cât de frumos ard 
corpurile în oxigen gazos. Aceste arderi sunt şi mai frumoase în Oxigen lichid. 

Iată o ţigare de foi. O aprindem şi tragem din ea câteva fumuri. O apropiem 
cu capătul aprins de oxigenul lichid., Ţigarea arde şi mai frumos, ba se mai aco
peră şi cu o brumă groasă produsă prin îngheţarea apei şi bioxidului de carbon 
formate în timpul arderii.

Iată o peniţă. E  tot ce e mai bun şi mai rău în lume. Numai limba lui Esop 
o poate întrece. Peniţa aşterne pe hârtia răbdătoare şi Luceafărul lui Eminescu 
şi filozofia lui Vasile Conta şi gândurile cele mai curate şi tot ea ajută pe fal
sificatori şi pe netrebnici la tot felul de înjosiri. In vârful peniţei punem o bu
căţică de iască. Aprindem iasca şi în vreme ce arde o apropiem de oxigenul li
chid. Oţelul din peniţă se aprinde şi arde împrăştiind o ploaie de stele pe care, 
de sigur, o vedeţi întâia oară.

Iată o bucăţică de vată. O muiem bine în oxigen lichid şi o punem pe această 
cărămidă. Apropiem o lumânare aprinsă de această vată. Ea se aprinde şi arde 
cu o flacără mare într’o singură clipă; abia am numărat una şi ea a ars în în
tregime. E bogăţia mare de oxigen faţă de carbonul şi hidrogenul din vată, 
care o fac să ardă aşa de frumos. E un fel de dinamită cu oxigen lichid. Un tub 
de fier umplut cu vată îmbibată cu aer lichid se face ţăndări când aprindem 
vată cu o scânteie electrică. întrebuinţate sunt aceste cartuşe cu aer lichid în 
carierile de piatră şi ocnele de cărbuni.

Şi totuş, oricât de groaznică pare această vată îmbibată cu oxigen, eu o 
voiu aprinde în podul palmei. Priviţi: ţin mâna întinsă. D-l Pirtea îmi pune 
în palmă o bucăţică de vată stoarsă bine de aerul lichid în care a fost muiată 
şi o aprinde cu o lumânărică. Simt cu obrazul dogoreala produsă de vata care 
arde şi totuş podul palmei nu simte nimic. Ce înseamnă această scamatorie, 
mă veţi întreba. Mai întâiu de toate, vă răspund, nu e nici o scamatorie. E  tot 
fenomenul de calefacţie despre care am vorbit când am muiat degetele în aer 
lichid. Intre mână şi vată e o pătură groasă de oxigen gazos, care opreşte tre
cerea căldurii dela vata care arde la mâna care o ţine.

Mi-am dat cuvântul, când am cerut această sală dela domnul director general 
al teatrelor, să nu aprind pe scenă decât o singură ţigare. Experienţele văzute 
sunt o nimica toată pe lângă alte două, a căror splendoare nu poate fi arătată 
prin vorbe. Nu sunt primejdioase. Şi totuş nu le pot face fiindcă mi-am dat 
cuvântul să nu le fac, iar cuvântul dat e pentru mine un jurământ. Numai 
domniile voastre mă puteţi deslegâ de acest legământ. Aplauzele cu‘care sub
liniaţi spusele mele dovedesc dorinţa ce o aveţi de a le vedea. Sunteţi 
răspunzători în faţa domnului director general al Teatrului Naţional.
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Punem în această farfurie întinsă de fotograf, o foaie mai măricică de vată 
muiată în aer lichid. O presărăm cu praf fin de cărbune pisat. Facem întunerec 
pe scenă şi atingem vata cu un beţişor mai lung aprins la un capăt. Mii şi mii 
de scântei se înalţă, sboară, se învârtesc într’un dans de o neîntrecută frumu
seţe şi în jocuri de colori pentru care nu avem cuvinte cu care să le arătăm.

Experienţa care vine e şi mai frumoasă. Ea umple întreaga sală cu o lumină 
uimitoare prin liniştea şi prin frumuseţa ei. In vârful acestui creion de cărbune 
dela o lampă electrică am înfipt o bucăţică de iască. Aprindem iasca şi cu ea 
aprinsă cufundăm vârful creionului în acest pahar cu oxigen lichid. Cărbunele 
ia foc şi arde sub oxigen cu o lumină orbitoare, neîntrecut de liniştită, fără cea 
mai mică fâlfâire. Şi mai este această experienţă uimitoare prin aceea că în ea, 
îşi dau mâna cea mai înaltă temperatură a cărbunelui care arde cu cea mai scă
zută temperatură a oxigenului care întreţine arderea.

Descoperirea aerului lichid este una din minunile cele mai mari ale ştiinţei, 
încercări multe şi zadarnice au făcut oamenii de ştiinţă până au avut cea dintâi 
picătură de aer lichid. Ceeace nu s’a putut eri, se face uşor azi.

In aerul lichid, se ating două extremităţi, o temperatură foarte joasă, pro
dusă prin evaporarea lui, şi o temperatură foarte înaltă, produsă prin arderea 
diferitelor corpuri în oxigen lichid.
_  Ştiinţa şi industria au tras foloase mari din proprietăţile aerului lichid. 
w In lămpi speciale, în care acetelina arde în oxigen se produce o flacără a 
cărei căldură e de trei mii de grade şi mai bine. In această flacără, fierul se to
peşte tot aşa de lesne, ca şi ceara la căldura lumânării. Nenumărate sunt în
trebuinţările acestei flăcări la lucratul şi lipitul fierului şi lucrurilor de fier. 
Spărgătorii caselor de bani au recunoscut printre cei dintâi foloasele mari ce 
această flacără le poate aduce. In liniştea nopţii, fără zgomot, aşa cum le place 
lor să-şi facă meseria, repede şi lesne, ei au izbutit în mai multe rânduri să des
facă broasca oţelită ce le închidea calea spre pungile cu galbeni.

Şi acum închei. Vă mulţumesc tuturor, la cei mici de sus mâini şi mai sus 
în România Mare, la cei mari de jos, doamne, domni şi domnişoare, studenţi 
şi studente, elevi şi eleve. Aţi venit în număr mare pe o vreme atât de geroasă 
încât ai crede că a vrut să se ia la întrecere cu gerul cumplit al aerului lichid. 
Vă mulţumesc şi vă rămân recunoscător pentru ajutorul ce l-aţi dat Labora
torului de Chimie anorganică din Bucureşti şi studenţilor Facultăţii de Ştiinţe 
care vor lucră în el. Mulţumesc domului Director General al Teatrului Naţional 
pentru învoirea ce ne-a dat să ţin această conferinţă pe scena ilustrată de atâtea 
glorii ale teatrului românesc. Cu toţii la un loc să mulţumim din tot sufletul 
nostru d-nei Despina T. Pirtea şi d-lui Tudor Pirtea elevii şi asistenţii mei 
pentru bunăvoinţa, îndemânarea şi priceperea cu care m’au ajutat.

Experienţele au mers strună fiindcă artiştii au fost desăvârşiţi. Putea să 
fie şi altfel, de nu am fi avut şi puţin noroc. Se puteau întâmplă atâtea şi atâtea. 
Puteâ să îngheţe maşina care fabrică aer lichid, putea să se spargă vreunul din 
aceste baloane, puteam să dăm greş când ne-am fi aşteptat mai puţin. Am scăpat 
cu obraz curat fiindcă curat ne-a fost gândul şi prea cinstită munca. Numai 
cine a făcut experienţe ştie câte hachiţe au ele şi numai cine a făcut experienţe
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ştie să preţuiască aşa cum se cuvine pe cei care le fac fără greş ca d-na şi d-l 
Pirtea.

Mulţumesc încă odată şi cu domniile voastre toţi la un loc domnului inginer 
Jean Schapira care ne-a dat fără plată atâta aer lichid şi care l-a dat din toată 
inima aşâ că merită cu prisosinţă aplauzele calde care întovărăşesc spusele 
mele în această clipă.

Am ţinut această conferinţă spre a veni în ajutorul laboratorului de Chimie 
anorganică lipsit de mijloace aşâ cum sunt cele mai multe din laboratoarele 
noastre. Ştiinţa n’are azi trecere la oameni cu trecere.

Numai în genunchi n’am căzut înaintea celor mari cerându-le să ajute Ştiinţa 
şi să ne dea laboratoare. Noi, profesorii de azi, ca şi profesorii noştri de eri; am 
fost osândiţi de soarta nemiloasă să fim înfrânţi în lupta pe care am dus-o pentru 
ştiinţă şi laboratoare. Ne-a fost ursit nouă să umplem cu iluziile noastre pier
dute şanţurile din jurul cetăţii pe care .n’am putut-o luă. Vă urez, elevi şi eleve, 
studenţi şi studente, să fiţi mai fericiţi decât noi şi să înfigeţi steagul biruinţii 
pe cetatea ştiinţei româneşti.

Atunci, adueeţi-vă aminte cu toţii de profesorul care v ’a vorbit astăzi, atunci, 
cum spune Giosue Carducci, în prea frumoasa lui poezie: Dopo Aspro monte, 
atunci studenţi şi studente, elevi şi eleve, trimeteţi gloria voastră să fâlfâie 
din aripi şi pe mormântul meu. Voiu tresări din cenuşă şi voiu striga, aşâ cur% 
fac şi azi, trăiască scumpa noastră Românie, acum şi pururea mare dela Nistru 
până la Tisa, mare şi tare prin cinste, prin muncă şi prin împlinirea datoriei, 
mare şi tare prin mânuirea cinstită a banului public, mare şi tare prin labo
ratoare mari şi prin oameni de ştiinţă mari care să ducă prin descoperirile lor, 
peste mări şi peste ţări, faima numelui de român.

Amin zic vouă.

DOAMNA CURIE IN STATELE UNITE
Americanii au un adevărat cult pentru 

d-na Curie. Aceasta a întreprins de curând 
o adevărată călătorie triumfală în Statele 
Unite. A  fost primită ca o ambasadoare 
şi o prinţesă a ştiinţii franceze. I-au fost 
date toate onorurile cuvenite marei şi vi
guroasei sale personalităţi şi printre acestea, 
cea mai mare, care se face de obiceiu ma
rilor oameni după moarte: statuia. Din 
viaţă, d-na Curie a putut să contemple 
chipul său prins în piatră, la intrarea 
«Institutului de Chimie Curie-H epburn» al 
Universităţii S-tul Laurenţiu, la Canton 
(Statul New-York).

In cursul celei dintâi ceremonii, ce avu 
loc dimineaţa, rectorul Richard Sykes i-a 
dat titlul de doctor în ştiinţe «honoris 
causa». In trăsături precise, lăudă pe năs- 
cocitorul, pe profesorul, pe învăţatul, de
votat, modest, care dă «pilda artei de a 
trăi, cucerind totuş, pentru scopuri bine
făcătoare, o autoritate puternică asupra 
forţelor naturii».

După amiază, în faţa a 10.000 de stu
denţi şi locuitori, d-na Curie  inaugură 
Institutul de Chimie. In prezenţa sa, pânza 
ce acoperiâ poarta monumentală se des
făcu şi fiecare putu vedea, amestecată cu 
piatra, ca o fantomă sau un chip din po
veste, faţa nobilă încununată cu peri albi 
şi silueta stilizată a celeia care, într’o 
colaborare strânsă cu soţul său «inventă» 
radiul.

După discursul ţinut în englezeşte, d-na 
Curie, în cursul recepţiei ce urmă, felicită 
pe donatorii şi binefăcătorii noului Institut 
şi mai ales pe d-na H epburn  şi d-l Owen 
Young.

După câteva zile d-na Curie  a fost pri
mită de preşedintele Hoover care i-a dat 
un cec de 50.000 dolari pentru cumpărarea 
unui gram de radiu, d a tu l Statelor Unite, 
făcut «Institutului Curiei' dela Varşovia, 
capitala ţării de naştere a marei învăţate.

(Illustration, No. 4524). C. A . B .
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ARCHITECTURĂ PREISTORICĂ
DE DR. EUGEN CHIRNOAGÂ

ŢNVAŢAŢII au reconstituit istoria omului după documentele lăsate de ge- 
-L neraţiile dispărute, iar documentele cele mai vechi sunt monumentele 
găsite la suprafaţă sau desgropate din măruntaele pământului de curiozitatea 
strănepoţilor de a-şi cunoaşte cât mai de aproape şi cât mai exact originea în
văluită într’o mantie de mister, care n’a fost încă şi poate nu va fi niciodată 
complect lămurit. Căci ceeace ştim precis sau credem că ştim asupra începutu
rilor noastre este puţin lucru faţă de ceeace nu ştim cu siguranţă.

Ne propunem să vorbim aici despre o clasă de monumente, care chiar dacă 
nu vor fi cele mai vechi, în ordine cronologică, în istoria omenirii, reprezintă 
fără îndoială una din fazele cele mai vechi în evoluţia civilizaţiei omeneşti. E 
vorba despre acele ciudate monumente de piatră, care se găsesc împrăştiate

Fig. I. Dolmenül dela Carnac

în cele mai variate şi neaşteptate regiuni ale planetei noastre, dar cu deosebire 
de numeroase şi remarcabile în ţările din Occidentul Europei, în special în Franţa 
şi Insulele Britanice. înainte de a purcede la descrierea trăsăturilor caracte
ristice ale acestor primitive monumente, care constituie ceeace am numit ar
hitectură preistorică, e necesar să facem o clasificare a lor, începând cu cele 
mai simple:

1. Stâlpi izolaţi de piatră necioplită sau monoliţi (monos —  singur, singu
ratec şi litos =  piatră), cunoscuţi sub numele de menhiri (în limba galică maen =  
piatră şi hir =  lung);

2. Când aceşti monoliţi sunt aşezaţi în şiruri ei constituie alinieri, ca la 
Menec, Carnac, e tc .;

3. Dacă şirul e astfel dispus încât închide o porţiune de teren, având forma 
circulară, ovală sau neregulată, atunci aranjamentul poartă numele de cromleck 
(în limba celtică crom =  îndoit şi leac sau llech — lespede de piatră);

4. Dacă monoliţii sunt aşezaţi unul lângă altul, închizând o suprafaţă mică, 
care e totodată acoperită cu una sau mai multe lespezi, atunci avem un dolmen
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(doi — masă şi maen sau men =  piatră). Un dolmen, prin urmare, e un fel de 
cameră, închisă la un capăt şi deschisă la celalt, deobiceiu spre răsăritul soa
relui. De multe ori, dolmenii, sunt acoperiţi cu pământ şi iau înfăţişarea unei 
movile sau tumulus, mai mare sau mai mică.

Cum, pe de altă parte, se găsesc movile de acestea, care nu cuprind camere 
de piatră, se înţelege că ele intră numai în parte în categoria monumentelor 
de piatră. In cazul, destul de rar, când dolmenul e alcătuit numai din trei pietre, 
dintre care două verticale sprijină pe a treia aşezată deasupra lor, cum se pot 
vedeâ la Stonehenge, atunci avem a face cu un Trilit.

Menhirii. Se găsesc în multe locuri şi se pare că au fost aşezaţi la toate epo
cile şi pentru cele mai variate scopuri, ca d. ex. pentru a comemorâ înălţarea

Pig, 2. Alinierea dela Mânec, Carnac, Franţa

în scaun a unui rege, a însemnă locul unei bătălii, a unui mormânt sau pentru 
a însemnă un hotar. In Scoţia, astfel de pietre, făceau parte din ceremonialul 
încoronării unui rege. O astfel de piatră, pe care au fost încoronaţi mai mulţi 
regi ai Scoţiei, se găseşte astăzi la Westminsler Abbey în Londra. Când mai mulţi 
menhiri sunt grupaţi la un loc, numărul lor are o însemnare mistică, ca de pildă 
7 sau 12. Unii monoliţi de aceştia poartă o gaură, care eră probabil legată de 
anumite rituri, iar alţii nişte figuri simbolice a căror însemnare a rămas nelă
murită până astăzi. In Anglia, unul din cele mai frumoase exemplare de menhir 
se găseşte în cimitirul bisericei din Rudston, districtul Yorkshire.

In Franţa s’au numărat peste 1.600 de specimene izolate, dintre care aproape 
jumătate şi cele mai remarcabile, în cele cinci departamente ale Bretaniei. Cel 
mai mare menhir din lume se află la Locmariaquer, în Morbihan. Eră ca un obelix 
cu laturile netezite, dar acum zace la pământ, rupt în 4 bucăţi, a căror lungime
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totală e de 20,5 m. ; e format dintr’un granit care nu aparţine regiunei şi greu
tatea lui, după calculele cele mai recente, se ridică la 342.531 kgr.

Forma acestor menhiri variază: unii sunt cilindrici, ca renumita pierre de 
champ-Dolent delà Doi (înălţime 10 m.) şi cea din Cadion în Finisterre (9 m.). 
Menhirul din Penmarch are forma unui evantail puţin deschis, iar cel de quartz 
din Médreac, înalt de peste 5 m. are forma dreptunghiulară.

Din vremurile cele mai timpurii ale introducerii creştinismului în Franţa, 
s’au aşezat pe unii din aceşti menhiri, câte o cruce sau o madonă. Din tot ce se 
cunoaşte asupra lor, se poate deduce că serveau fie ca pietre de hotar, sau pentru 
a însemnă locul de întâlnire al vânătorilor, sau ca pietre funerare. Menhiri de 
toate mărimile se găsesc în Maroc, Algeria, India, Asia Centrală, etc.

Alinierile cele mai renumite se pot vedeă lângă Carnac în Bretania.
Ele sunt aranjate în 5 grupe: la Menée, Kermario, Kerlescant, Erdeven şi 

St. Barbe, la câţiva kilometri una de alta şi în centrul unei regiuni care cuprinde 
cele mai frumoase monumente megalitice cunoscute în lume. înălţimea pie
trelor care le formează variază delà 1 la 3 m. In Franţa se cunosc în total peste 
50 de alinieri. Se mai găsesc la poalele Pirineilor, dar aici, în general, formează 
un singur şi ag, în linie dreaptă, dar uneori în linie şerpuită. In Anglia, ele sunt

Fig. 3. Cromlechul delà Carrowmore, Sligo, Irlanda

deobiceiu alcătuite din două şiraguri, în linie dreaptă, formând o aleie, la ca
pătul căreia se află, sau se află altădată, alte monumente megalitice. Cercul 
de piatră din Callernish, în insula Lewis, reprezintă un desen format din două 
şiruri paralele cu direcţia spre nord întretăiate de un altul transversal, iar cen
trul e ocupat de un menhir înalt de peste 5 m.

Singurul exemplu în Anglia care se poate compară cu alinierea dela Carnac, 
se găseşte în valea White Horse, districtul Berkshire. Aici se pot vedeă vreo 
800 de pietre, dispuse în trei grupuri, ce acopăr o suprafaţă în formă de para
lelogram neregulat.

Alte alinieri au mai fost observate în India, Algeria, etc.
Un cromlech, după cum am amintit, reprezintă o formă geometrică, circu

lară, ovală sau dreptunghiulară, închisă de o linie formată prin înşiruirea unui 
număr mai mare sau mai mic de menhiri. întrucât cele mai multe au formă 
de cerc, sunt mai cunoscute, în multe locuri, sub numele de cercuri de piatră. 
De multe ori sunt mai multe cercuri dispuse concentric, ca în Scoţia, Irlanda 
şi ţările Scandinavice. Alteori, deşi mai rar, un cerc exterior mare, închide mai 
multe grupuri interioare fără un centru comun. In insulele Britanice şi în nordul 
Europei, de multe ori înconjoară câte un dolmen sau Tnmulus. Cel mai minunat
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monument megalitic din această clasă este acel dela Stonehenge, de lângă Sa
lisbury în Anglia. O bună parte din monoliţii care îl alcătuesc sunt căzuţi, sau 
au fost luaţi de locuitori pentru diferite scopuri domestice. înăuntrul unui val 
circular de pământ cu un diametru de ioo m., se găseşte primul cerc de piatră, 
cu un diametru de 30 m. şi format, la origină, din 30 de monoliţi, acoperiţi cu 
lespezi orizontale. La 3 m. în interiorul acestui cerc se găseşte un al doilea, con
centric cu el, mai mic, format din pietre albastre în număr de 40, din care însă 
numai câteva se mai găsesc la locul lor. înăuntru cercului al doilea se află o 
potcoavă alcătuită din cinci triliţi uriaşi şi în interiorul acesteia o alta mai mică 
compusă tot din pietre albastre, în număr de 19. Deschiderea potcoavei pri-

Fig. 4. Cromlechul dela Stonehenge la origină şi aşa cuni^se vede astăzi.

veste drept în faţa soarelui, la solstiţiul de vară. In afara cercului exterior se 
ridică un monolit impozant —  piatra soarelui sau călcâiul călugărului —  care 
fiind aşezată pe axa potcoavei, arată punctul în dreptul căruia un spectator 
aşezat în centrul potcoavei va vedea răsăritul soarelui la solstiţiul de vară. Pe 
valul de pământ împrejmuitor, care e frânt în acest loc, zace pe linia axei o 
piatră culcată, iar deacurmezişul pe axă, lângă curba centrală a potcoavei in
terne, se vede o altă piatră culcată —  piatra altarului —  lungă de 5 m. Nu mai 
sunt astăzi în picioare decât jumătate din monoliţii cercului exterior şi câteva 
din pietrele grupelor interioare. Toate cercetările făcute până acum n’au putut 
lămuri istoria acestui monument unic; datele arheologice adunate nu sunt su
ficiente spre a hotărî în chip decisiv între diferitele ipoteze propuse pentru data
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şi scopul acestei construcţii. E  adevărat că toate sculele găsite în săpăturile 
întreprinse în jurul ei sunt de piatră, dar pe de altă parte aceste instrumente 
n’au caracteristica uneltelor neolitice, aşâ încât se prea poate să fi fost impro
vizate pe loc pentru a ciopli aceste pietre uriaşe şi prin urmare nu se poate afirmă 
cu siguranţă că monumentul aparţine epocei de piatră. Nici o explicaţie nu 
poate fi dată relativ la modul cum aceste pietre au fost transportate la locul 
pe care se află. *

Din punct de vedere arhitectural nu poate fi nici o îndoială că monumentul 
dela Stonehenge trebuie privit ca un reprezentant foarte înaintat al cercului 
de piatră obişnuit; astfel de cercuri, mai mari şi mai mici, se găsesc vreo 200 
în Anglia şi e bine stabilit astăzi că scopul lor eră ca să servească ca locuri de 
îngropare.

Un dolmen în forma lui cea mai simplă constă din 3 sau 4 pietre aşezate ver
tical acoperite de o lespede mare numită căciulă sau masă. Un specimen bine 
păstrat e acela dela K it’s Coty House din Anglia. Pornind dela această formă

Fig. 5. Dolmenül dela K it ’ s Coty House, Anglia

simplă, găsim multe varietăţi până la aşâ numitele Giant Graves (morminte 
de uriaşi) sau Grottes des Fées. Dolmenul dela Bagneux lângă oraşul Saumur, 
are 18 m. în lungime, 6,50 în lăţime şi 3 în înălţime, şi e construit din lespezi 
uriaşe câte 4 de fiecare parte şi 4 căciuli; un altul, lângă Essé (Ille-et-Vilaine) 
numit La Roche aux Fées, are 30 de pietre verticale şi 8 căciuli. Acestea 
precum şi alte exemple cunoscute de dolmeni, nu prezintă nici o urmă, care 
să dovedească că au fost cândva acoperite cu pământ. In alte cazuri însă, 
astfel de dovezi există. Ruine de dolmeni se găsesc şi în provinciile germane 
Hanovra, Oldenburg şi Mecklenburg; deasemenea în Olanda, în districtul 
Dr ente, se găsesc vreo 50— 60 de dolmeni, cunoscuţi, sub numele de Hune- 
bedden (pat de Hun).

Se mai găsesc 3000— 4000 în Eranţa, dintre care cele mai multe şi mai mari 
tot în Bretania, apoi în Spania şi Portugalia.

Unul din cele mai frumoase din lume este acela dela Antequera, nu departe 
de Malaga, în Spania: de formă puţin ovală, are 24 m. în lungime, 6,15 în lă
ţime şi 2,70 până la 3 m. în înălţime. Structura întreagă cuprinde 31 de mo
noliţi, câte 10 de fiecare parte, unul la un capăt şi cinci pe acoperiş; pe lângă
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aceasta, acoperişul e susţinut de 3 stâlpi, aşezaţi pe linia mediană a camerei 
în partea ei cea mai largă. Monumentul a fost acoperit, la origină în întregime 
şi astăzi în parte, cu pământ, formând o movilă de peste 30 m. în diametru. 
Sau mai observat dolmeni în Algeria, Tunis şi Maroc, dar nicăiri în răsăritul 
Europei; reapar în Crimea şi Circassia, de unde pot fi urmăriţi în Asia Cen
trală şi India, unde sunt foarte răspândiţi. Construcţii similare au fost desco
perite în Palestina, Arabia, Persia, Australia, Madagascar, Peru, etc.

Mai înainte se credea că toate aceste monumente sunt de origină celtică 
şi se presupunea că serveau ca locuri de întâlnire şi de rugăciune şi sacrificii 
Druizilor, preoţii celtici; deaceea se şi numeau monumente celtice sau drui- 
dice. Ipoteza aceasta nu se mai poate susţine astăzi, când exemplare de acestea 
au fost găsite aproape pe toată suprafaţa pământului. E în afară de îndoiala 
că destinaţia lor principală eră ca loc de îngropare. Nu există nici o dovadă 
sigură că ar fi servit drept altare la ceremonii religioase.

Oricare ar fi fost scopul lor original aceste monumente, deopotrivă de răs-

Fig. 6. Pietrele druidice delà Calanisch, Stornoway, Scoţia

pândite pe toate continentele, unde au fost opera nu a unui singur neam sau 
a unei singure rase, ci a tuturor raselor cunoscute, dovedesc că în copilăria ome- 
nirei, treptele străbătute au fost aceleaşi, oriunde s’ar fi desfăşurat istoria omului. 
Oricare ar fi fost motivele care au îndemnat pe omul primitiv să le construiască —  
şi ne putem da seama cu câtă osteneală —  fie mituri religioase, ori calcule astro
nomice, este evident că ele reprezintă cea dintâiu strădanie către realizarea 
unui impuls artistic, fără legătura cu truda vieţii de toate zilele.

Deaceea aceste structuri primitive, de o simplicitate copilărească şi execuţie 
cu totul brută, reprezintă germenul din care s’a desvoltat toată arhitectura ci
vilizaţiilor vechi şi noui şi constituie ceeace am denumit arhitectură preistorică.

„S ă  ne ridicăm cât mai sus pe scara civilizaţiei şi să ne pregătim 
pentru ziua cea mare întrevăzută de Alexandru Odobescu. 

Marele nostru scriitor avea credinţa neclintită că făclia 
civilizaţiei, care a fost purtată de Latinii din 

Apus, va trece o dată şi în mâinile noastre,
Latinii dela Dunăre. Ziua aceea se 

apropie.“ „Natura“ pregăteşte
această z i strălucită. G.G. L.
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B U R E Ţ I I
d u p ă  ANDRÉ TRÉHARD

DE EUGENIA ILIESCU

"D U R EŢII sau mai bine zis spongierii sunt animale, cari, când sunt tinere, 
- D  au o formă ovoidă, înnoată liber între două ape- cu ajutorul cililor vi
bratili, iar când mâi îmbătrânesc se fixează pe stânci pierzând în acelaş timp 
toată sensibilitatea aparentă. Sunt nemişcaţi şi nu mai par de loc să fie ani
male. De obiceiu buretele ordinar se consideră ca tip al familiei, însă în 
realitate mulţimea formelor şi deosebirea dintre diferitele grupe fac din spon- 
gieri.o despărţitură zoologică foarte importantă.

Bureţii se găsesc sub toate latitudinile şi aproape numai în mări la adâncimi 
diferite. In cazuri foarte rari se găsesc bureţi şi în ape dulci. Buretele din co
merţ nu este decât scheletul animalului a cărui materie vie a fost distrusă. Acest 
schelet poate fi alcătuit din substanţe cu totul diferite. Din această cauză bu
reţii au fost împărţiţi în trei grupe mari, bureţi calcaroşi, bureţi silicioşi 
şi bureţi fibroşi sau cornoşi. De această grupă din urmă ţine buretele 
obişnuit.

Materia vie care acoperă scheletul este de coloare negricioasă, cu înfăţişare 
gelatinoasă şi conţine o substanţă albă lăptoasă care se strică repede la aer. 
In această materie se găseşte un număr mare de canale căptuşite cu celule, 
dintre cari unele au cili vibratili.

Scheletul bureţilor calcaroşi este format din îmbinarea de ace fine în stele 
cu trei sau cinci braţe, care au adesea înfăţişarea unei reţele din fire de sticlă, 
având prin transparenţă înfăţişarea unei dantele. Aceste elemente calcare 
sunt numite spicule şi aşezarea lor este la fel la aceeaş specie. De această aşe
zare a lor, ţin seamă zoologii în clasificarea bureţilor.

Bureţii calcaroşi sunt mici de câţivâ milimetri. Strânşi în colonii ei formează 
adevărate straturi.

Bureţii silicioşi sunt mai importanţi atât prin formele lor diferite cât şi prin 
organizarea lor mai perfectă. Adesea ori au înfăţişarea de cilindru sau de cupă 
cu partea de jos sfârşită printr’un picior care fixează animalul de stâncă, iar 
la partea de sus are un fel de gură, numită osculâ. Scheletul acestor bureţi este 
tare şi e alcătuit din ace de silice hidratată pe care o secretă celulele materiei 
vii. Scheletul lor poate aveâ forme foarte diferite de stele, piramide, furci, melci.

Bureţii silicioşi se găsesc în toate mările, şi uneori la adâncimi foarte mari. 
Ei sunt singurii cari se pot găsi şi în apele dulci care au curgerea liniştită sau 
mai adesea în lacurile de munte.

Bureţii silicioşi, cari mai sunt numiţi şi spongili, se înmulţesc aproape numai 
prin înmugurire.

Bureţii cornoşi sau fibroşi sunt singurii cari sunt căutaţi în comerţ. Sche
letul lor este format din o masă fibroasă moale şi elastică numită sponginâ care 
are proprietatea să reţină apă. Bureţii buni pot să reţină un volum de apă cât 
este volumul lor fără să-şi schimbe forma şi fără să-şi mărească volumul.

Forma lor este destul de variată, dar deobiceiu sunt rotunzi. Şi aceştia sunt 
legaţi de stâncă printr’un picior numit peiuncul. Prin canalele din materia vie,
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intră apă împinsă de către cilii vibratili şi iese prin- osculă. Astfel se naşte un 
curent de apă de mare prin corpul buretelui.

Biologia bureţilor este puţin cunoscută, aproape nu se cunoaşte cum cresc 
şi cum se înmulţesc. Se ştie că un burete este format complet la 5 ani, iar cei 
mai buni bureţi sunt cei ce au vârsta de 5— 6 ani.

Reproducerea sexuată se face cu ajutorul unor celule diferenţiate în corpul 
materiei vii. Oul care este o celulă ciliată pluteşte câtvâ timp în voia valurilor 
şi se fixează în urmă pe o stâncă. Reproducerea prin înmugurire a fost obser
vată deasemenea. Rucru curios este că dacă tăiem un burete tânăr în bucăţi, 
din fiecare bucată se formează câte un burete la fel cu cel dintâiu. O staţiune 
biologică întemeiată la Salammbo în Tunisia, va lămuri în mod complet tainele 
vieţii acestor animale. -

Pescuitul bureţilor. Unul din cele ,mai vechi şi mai periculoase procedee este 
pescuitul prin scufundare. Acest mijloc este singurul întrebuinţat şi azi pentru 
scoaterea bureţilor, fini, cari se rup atunci când se folosesc instrumente de pes
cuit. Pescuitul prin scufundare se face în zilele noastre, dealungul coastelor 
Siriei, mai ales în apropiere de Beirut, Tripoli, Latakieh, Batroum, In aceste 
regiuni pescuitul bureţilor începe în luna Iunie şi se termină în August sau Sep
temvrie. Cei mai frumoşi bureţi sunt scoşi în luna Iulie.

Pescarii sirieni sau greci sosesc la locurile de pescuit urcaţi pe un fel de co
răbii fără punte, numite Sacoleve de 10— 15 tone şi cu un echipaj de vreo zece 
oameni. Aceste corăbii rămân în tot timpul pescuitului la vreo 7 —  8 km. 
de coastă. Ele sunt aprovizionate timp de. 2— 3 luni, cât durează pescuitul, 
de către alte' corăbii cari fac legătura cu ţărmul şi cari aduc hrană pentru pes
cari şi duc pe uscat bureţii adunaţi.

Echipajul fiecărei sacoleve este împărţit pe două sau trei corăbii mai mici, 
fiecare sub comanda unui Reis. Fiecare caută câte un loc potrivit şi, când crede 
că l-a găsit, aruncă ancora. Atunci scufundătorii se aruncă în mare desbrăcaţi 
complet, pe rând fiecare, ţinând o bucată de marmoră albă legată de o frânghie. 
Această piatră este scăparea nenorociţilor de pescuitori. Dacă vreodată 
un scufundător, dus de râvnă, pierde din vedere frânghia şi nu o mai găseşte 
când trebuie să părăsească fundul mării, sdrobit de presiunea grozavă a apei, 
atunci îşi găsesc scăparea în frânghia tovarăşului, pe care reuşeşte s’o apuce.

Scufundătorii, goi, caută bureţi până la 40— 50 m. şi se înţelege uşor cât 
de repede se istovesc aceşti oameni cari trăesc din meseria de scufundător. Mulţi 
mor tineri de boli de inimă. Povestirile călătorilor spun că nu de puţine ori se 
întâmplă să-i podidească sângele pe gură şi pe urechi pe scufundătorii cari ies 
la suprafaţa apei. Pentru a se pune o stavilă asprimii patronilor pescuitori, a 
trebuit să se supravegheze cu armată spre a se respectă adâncimea la care se 
pot scufundă pescuitorii.

Bureţii culeşi cu mâna sunt puşi într’un coş pe care fiecare scufundătorii are 
la cingătoare. Sunt scufundători cari stau sub apă trei minute şi chiar mai mult.

Bureţii recoltaţi dealungul coastelor Siriei simt cei mai buni din comerţ 
şi costă uneori până la 1200 franci francezi bucata. Dealtfel recolta rar este 
îmbelşugată şi fiecare barcă adună zilnic 7— 8 bureţi cel mult, dar de cea mai 
bună calitate.

Pescuirea « Gang ava » e mai puţin periculoasă şi mai bogată, dar nu poate 
fi folosită decât pentru bureţii comuni, cum sunt cei pescuiţi pe ţărmul Tunisiei.
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Gangava, întrebuinţată mai -mult de pescarii italieni, este un fel de dragă 
sau plasă a cărei deschidere este de io— 20 m. şi care este trasă pe funduri la 
adâncime de 30— 40 m. de către una sau două sacoleve. Acest instrument de 
pescuit razue fundul mării şi smulge tot ce găseşte în drumul lui. E uşor de 
înţeles, că în acest fel se distrug câmpiile de bureţi de pe fundul mării. Bu
reţii pescuiţi în felul acesta sunt mai totdeauna sfâşiaţi. In ultimii ani, guvernul 
tunisian a trebuit să reglementeze acest mod de pescuire şi nu l-a autorizat 
decât pentru adâncimi mai mari de 20 m. Cu toată supravegherea, pescuitorii 
italieni distrug în fiecare an cele mai bogate funduri de mare din golful Gabes.

Dela răsboiu încoace, pescuirea cu scafandri, practicată numai de greci, 
a luat un avânt mare. Scafandrii se cufundă până la 30— 40 m. sub apă şi pot 
lucra 2— 3 ore neîntrerupt. Din nenorocire, accidentele sunt numeroase şi în 
fiecare an, acest procedeu de pescuire costă viaţa a vreo 60 de oameni. In 1923 
au fost 106 victime. S’a încercat pescuirea cu clopote scufundătoare, dar s’a 
dovedit că e prea costisitoare, din cauză că cere instalaţii speciale.

Pescuirea bureţilor, dealungul coastei tunisiene, este făcută din timpuri 
foarte îndepărtate.

Indigenii pescuesc cu havponul şi cu tridentul, cari sunt un fel de furci me
talice, cu unul sau mai mulţi dinţi, şi cari au drept coadă o prăjină lungă de 
lemn. Aceasta este pescuirea numită « Kamakis ». Dis de dimineaţă, pe la cea
surile 2 sau 3, pescarii pleacă pe bărci mici şi rămân mereu în apropierea coa
stelor. Pentru a putea recunoaşte câmpurile de bureţi, ei se servesc de o lunetă, 
un fel de cilindru de zinc care are la unul din capete un simplu geam de sticlă, 
împlântând acest instrument, în apă, cu oarecare obişnuinţă, se poate vedea 
destul de bine fundul mării până la 10 sau 20 metri, după cum este starea mării 
şi lumina cerului. Când a fost văzut un burete, se scoate cu liarponul. De cele 
mai multe ori buretele este sfâşiat. In felul acesta se pescuesc bureţii, pe lângă 
insulele Kerkenna şi Gerbat precum şi pe ţărmul Tunisului.

Bureţii pescuiţi în acest fel sunt vânduţi, pe pieţele tunisiene, în starea în 
care au fost scoşi, adică având în ei materia vie, spre deosebire de bureţii pes
cuiţi pe alte căi, cari se vând curăţiţi.

Prepararea bureţilor este foarte simplă şi stă în separarea părţii vii de sche
letul fibros. Pentru aceasta, bureţii pescuiţi sunt puşi în grămadă pe corabie 
şi în 24 de ceasuri materia neagră putrezeşte şi desvoltă un miros de nesuferit. 
După 48 de ore bureţii sunt striviţi cu picioarele, în apă. Materia neagră pu
trezită este îndepărtată şi dacă a mai rămas ceva din ea pe bureţi, este rasă cu 
cuţitul. Frământarea se repetă de mai multe ori, lăsându-se bureţii să se usuce 
în răstimpuri. După 2—3 zile bureţii sunt gata pentru vânzare.

Deoarece cumpărătorii cer ca bureţii să fie albi, ei sunt înnălbiţi cu per- 
manganat de potasiu, hiposulfit de sodiu şi acid sulfuric. Este uşor de înţeles 
că acest tratament chimic strică bureţii atacându-le spongina şi făcând ca ei 
să-şi piardă în parte elasticitatea.

Bureţii sunt apoi tăiaţi cu nişte foarfeci speciale pentru a le da o formă 
cât mai rotundă.

In America, pe coastele Floridei ca şi în Martinica sau Guadelupa, bureţii 
sunt frământaţi cu apă imediat după ce au fost pescuiţi. In acest caz nu mai 
are loc putrezirea materiei vii. Bureţii astfel preparaţi conţin o cantitate mare 
de nisip. Pescarii chiar se feresc să scoată tot nisipul din bureţi deoarece aceştia
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se vând după greutate şi în acest fel ei caută să păcălească pe negustorii prea 
naivi.

Din punct de vedere comercial, bureţii întrebuinţaţi în medicină şi industrie, 
sunt cunoscuţi sub numele de Euspongia officinalis, dar ei aparţin în realitate 
la mai multe speţe.

Cei mai buni şi cei mai scumpi sunt bureţii pescuiţi pe coastele Siriei. Aceştia 
sunt aproape albi, sunt moi la pipăit şi au formă de cupă. Bureţii de Siria se 
vindeau cu ioo— 150 franci francezi bucata înainte de răsboiu. Ei sunt între
buinţaţi în chirurgie şi în parfumeria de lux.

A doua categorie comercială o formează bureţii din genul Euspongia Mol- 
lissima saU buretele fin de Archipelag. Este mai greu şi mai puţin fin ca cel 
de mai sus'. E  pescuit şi el pe coastele Siriei ca şi în Archipelagul grecesc. Aceşti 
bureţi sunt căutaţi de fabricanţii de porţelanuri, de optică, ca şi de parfume- 
riile mai ieftine.

Tot printre bureţii mai comuni sunt şi cei din genul Euspongia Zinnocca, 
Hippospongia Equinea (buretele cal), bureţii tunisieni cari sunt cunoscuţi ca 
bureţi de Marsilia, etc.

Bureţii americani şi cei din Antile sunt de mai multe varietăţi comerciale, 
dar, în general, sunt de calitate inferioară.

Francezii caută să încurajeze mult pescuirea bureţilor pe coastele tuni
siene. In aceste locuri pescuitul lor este un izvor de câştig pentru micii pescari 
indigeni. Se caută ca ei să fie apăraţi contra acelora, cari îi speculează în mod 
ruşinos, dându-le băuturi alcoolice falsificate în schimbul bureţilor de preţ.

Dela 1920, mijlocia anuală a cantităţilor de bureţi exportaţi de Tunisia 
a fost de 187.400 kg. din care aproape două treimi au fost trimise în Franţa.

(La Nalure, 15 August 1929),

REDESCHIDEREA UNIVERSITĂŢII DIN PARIS

Sâmbătă 9 Ncemvrie 1929 a.avut loc ce
remonia deschiderii Universităţii din Paris, 
cate anul acesta a avut un deosebit caracter 
de solemnitate.

La orele 15, rectorul Charlety (fost rector 
al Universităţii din Strasbourg), precedat 
de uşierii Universităţii şi escortat de de
canii facultăţilor şi de corpul profesoral, 
îmbrăcaţi în robe, a primit în amfiteatrul 
cel mare pe nouii doctori străini <honoris 
causa»: Einstein , S ir  Jencks, Cumont, Roux, 
M  osiecki. Profesorul M aurain  a enumărat 
titlurile strălucite ce le dă dreptul la această 
distincţie, în aplauzele entuziaste ale celor 
4000 de spectatori.

Seara, d-na şi d-1 Charlety au dat un dineu 
în saloanele Academiei, urmat de o serată 
artistică organizată prin îngrijirea «Tea
trului clasic universitar de pe lângă Aca
demia din Paris».

S’a reprezentat o compoziţie inedită, 
făcută pentru acest prilej de către d-1 
G. G. Toudouze, profesor de literatură dra
matică la Conservator: «Seara unui filozof 
în 1773». Subiectul se învârteşte în jurul 
figurii lui Diderot, actul fiind un amestec 
de comedie, muzică, cântece şi dans, care 
putea da, oaspeţilor străini, o evocaţie 
a Franţei din veacul al XVIII-lea cu tot 
farmecul discuţiilor artistice rafinate.

Au luat parte printre multe personalităţi 
din lumea universitară, artistică şi literară 
şi d-nii Marrav.d, ministrul instrucţiei pu
blice, P . Léon, director la Belle-Arte, am
basadorii Belgiei, Germaniei, Poloniei, D ou- 
mer, preşedintele senatului şi fireşte nouii 
doctori «honoris causa».

(Illustration, No. 4524).
C . A . B

N A T U R A

' 34



NOUTĂŢI ŞTIINŢIFICE ŞI TEHNICE
\  DE DR. A. S.

0 7  în alte părţi şarlatanii! In ultimul timp, au apărut în jurnalele străine 
У  ştiri despre inventarea unui nou cauciuc sintetic, de către E. Kleiber din 
Lugano. De această invenţie se leagă însă o întâmplare mai veche şi eu totul 
nefavorabilă inventatorului. In 1927, acelaş inventator oferise procedeul său 
spre cumpărare fabricii germane de produse chimice I. G. Farbenindustrie. Doi 
specialişti ai acestei fabrici au fost trimişi să cerceteze invenţia oferită şi au 
constatat că din aparatul, în care avea loc reacţia chimică, ieşea într’adevăr un 
cauciuc foarte bun. Nemulţumiţi cu lămuririle lui Kleiber, specialiştii au cer
cetat cu deamănuntul aparatul, care funcţiona sigilat, spre a nu se pierde 
secretul invenţiunii şi au constatat că totdeauna, cauciucul apărea dintr’odată 
gata în aceeaş parte a aparatului. Examinând-o, nu le-a fost greu să descopere 
o deschidere ascunsă şi acoperită cu un disc de plută, prin care inventatorul 
introducea din vreme o soluţie de cauciuc veritabil. Astfel excrocheria a fost 
descoperită şi fabrica a refuzat pentru totdeauna de a mai trata cu un astfel 
de inventator şi a publicat această hotărîre în multe reviste tehnice străine 
spre a nu se păcăli cineva cu asemenea invenţii!

(Die chemische Industrie). _

Noui zăcăminte de heliu. Se ştie că heliul estp un gaz uşor, superior hidro
genului prin faptul că e mai uşor decât el şi nu arde. Deaceea baloanele au în
ceput să fie umplute cu heliu. Până acum, izvorul principal de heliu al Statelor - 
Unite, care-1 întrebuinţează pe o scară întinsă, erau gazele naturale din Amarillo, 
care conţin 1,75% heliu.

Acum se anunţă descoperirea unor noui zăcăminte de gaze naturale în Co
lorado, care conţin 7,07% heliu. Pentru a ne da mai bine seamă de bogăţia aceasta, 
este destul să amintim că după cercetările făcute în Institutul de chimie indus
trială din Bucureşti, gazele din regiunile noastre petrolifere conţin abia 0,0001—  
0,0002% heliu, adică, în mijlociu de 47000 ori mai puţin!

(Die chemische Fabrik).

Un nou material de construcţie. Americanul W. P. Kerth anunţă că a inventat 
un nou material de construcţie, uscând în anumite feluri argila şi supunând-o 
apoi unui fel de fermentaţie. Se obţine astfel un produs care cântăreşte numai 
500 kgr. la metrul cub, deci are greutatea pe jumătate decât a apei. Cu astfel 
de materiale uşoare se vor putea construi case foarte înalte, greutatea zidurilor 
fiind foarte mult redusă. (Die chemische Fabrik).

......... ................................................... .......... ■■ ......... — ■ <

Numărul 9 din NATURA pe 1928, închinat în întregime 
doctorului Istrati şi monumentului său din Parcul Carol, ediţia 
de lux costă 100 lei şi se află de vânzare numai la admi
nistraţia revistei NATURA, strada Rozelor No. 9.
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NOTE ŞI DĂRI DE SEAMĂ
ACADEMIA REGALĂ DE ŞTIINŢE DIN PARIS1)

In veacul al XVII-lea universităţile îşi 
pierduse aproape în întregime conducerea 
mişcării intelectuale, care se liberase din 
limitele tradiţionale, din care ele nu voiau 
să iasă. începe să se simtă nevoia de a 
creiâ societăţi care să coordoneze sforţă
rile cercetătorilor şi să subvenţioneze ex
perienţele şi publicaţiile. Astfel se creiază 
diferite societăţi mai ales în Italia şi cea 
dintâiu pare a fi Academ ia Secrelorum Na- 
turae, organizată la N a p oli de către Porta, 
în veacul al XVI-lea. La Paris, prin 1650, 
un călător celebru, M elchisedech Thevenot, 
strângeâ la el pe învăţaţii vremii şi discu
tau despre progresul ştiinţelor. Claude Per- 
rault, controlorul clădirilor regale, strânse 
în curând la Luvru  această Academie; iar 
în 1666 în înţelegere cu fratele său C a ro l2) 
şi cu ajutorul lui Colbert, transformă această 
adunare într’o «Academie de ştiinţe», după 
modelul «Societăţii regale» dela Londra 
(1662). Dealtfel aşa cerea spiritul politic 
al timpului: «Clientelele» artistice întreţi
nute în case particulare puteau fi primej
dioase pentru liniştea Statului. Colbert 
zicea că nu trebuie să fie decât un M e
cena, după cum există numai o Curte.

Vreme de câţiva ani această Academie 
funcţionă ca şi actualul «Institut al Franţei», 
adică cuprindea secţiile: literare, ştiinţi
fice şi altele, lucrând deosebit şi întrunin- 
du-se din timp în timp în «Adunare ge
nerală».

Academia franceză, fondată de Riche- 
lie u  în 1635, Academia de inscripţii creată 
de Colbert în 1663, se căzniră să obţină 
specializarea ştiinţifică a nouii Academii 
şi obţinură aceasta destul de repede. Ast
fel redusă, nu cuprinde decât 16 membri 
ce au fost aleşi de Colbert. Cei mai celebri 
dintre aceşti primi academicieni erau: astro
nomii Chrislian Huyghens, Roberval, P i 
cară şi A uzont, matematicianul Frenicle; 
B uot  un simplu lucrător armurier, ce fu 
autodidact; Pequet care descoperi circu
laţia limfei, etc._ Au mai fost numiţi şi 
cinci tineri spre a-i ajută la lucrări.

Regele le dădea o pensie; apoi aveau *)

*) După Albert Ranc. Le Budget du 
Personnel des recherches scientifiques en 
France.

-’) Autorul poveştilor cunoscute.

la dispoziţie fonduri pentru experienţe şi 
aparate. Suma totală se ridică la 30.000 
livre, dar pe lângă academicieni mai existau 
şi alţi 20 de «asociaţi», cari n'aveau drep
turi asupra acestui buget. Printre ei a fost 
şi d’Alembert dela 1742 la 1765.

Un raportor necunoscut, dar care se 
crede că ar fi Riaum ur, vorbeşte de faima 
Academiei printre străini, dar pomeneşte 
şi de lipsurile mari şi de nevoia ajuto
rului Statului, continuând astfel:

«O mare parte din cei ce o alcătuesc 
nu pot luă ocupaţiile academice decât ca 
nişte petreceri, ei au profesiuni ce-i silesc 
să se îngrijească şi de alte lucruri, afară 
de cele ce fac obiectul Academiei. Unii 
sunt siliţi să fie medici, alţii chirurgi, alţii 
spiţeri. Ce lucrări se pot cere acestor în
văţaţi siliţi să-şi petreacă pe caldarâmul 
Parisului zilele ce ar trebui să le între
buinţeze în cabinetul de lucru?

«Un om ce ajunge acasă ostenit şi dis
trat mai este în stare să lucreze acolo 
unde i se cere toată atenţia? Va lucră 
noaptea ? Cu toate aceste preocupări, mulţi 
academicieni din aceste clase au dat lu
crări minunate, dar care ne fac să ne 
pară rău de ceeace ne-ar fi dat, dacă n'ar 
fi făcut decât cercetările la care îi în
deamnă înclinarea lor».

Se vede deci preocuparea oamenilor din 
veacul al XVIII-lea pentru organizarea 
unui serviciu de cercetări ştiinţifice, care 
să dea personalului său situaţii normale, 
având un viitor, adică ceeace se cere şi 
aste zi de opinia publică cultivată.

Pentru atingerea acestui scop autorul 
memoriului citat se gândeâ la aplicările 
ştiinţelor Ia industrie, agricultură, admi
nistraţie :

«De ce nu s’ar da direcţia monezilor unui 
academician, cum s’a dat în Anglia lui 
Newton? Administraţia apelor ar trebui 
dată învăţaţilor hidraulicieni, etc.

«Pentru ca Academia să înflorească, ar 
trebui să i se dea temelii nedestructibile, 
să i se pună la dispoziţie fonduri stabile, 
de exemplu pământuri cum au Univer
sităţile din Oxford  şi Cam bridge; aceste 
fonduri să fie îndestulătoare pentru ca aca
demicienii să poată duce un traiu lesnicios».
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Prin urmare se exprimă aci o concepţie 
de organizare a laboratoarelor care pare a 
fi primită astăzi fără greutate când se 
caută să se apere proprietatea ştiinţifică 
chm se face cu cea industrială.

O naţiune se foloseşte totdeauna indirect 
de descoperirile ce se fac în laboratoare.

** *

Cu toate aceste greutăţi ale existenţii 
materiale a membrilor săi, Academia re
gală îşi dobândise la sfârşitul veacului al 
XVIII-lea o înrâurire înaltă şi univer
sală.

Totuş la 18 Noemvrie 1792 un decret al 
Convenţiei suspendă numirile în locurile 
libere.

Lakanal, care se făcuse protectorul său 
oficios, izbuti la 17 Maiu 1793 să obţină 
un decret prin care fosta Academie de 
ştiinţe îşi va puteâ ţine adunările în locul 
în care le ţinea şi în trecut.

Lavoisier n’avu încredere în binefacerile 
acestui decret. El mulţumi lui Lakanal 
spunându-i totuş că Academia n’ar putea 
să se folosească de acest decret, fără să 
pară că luptă contra părerii ce stăpâneşte 
Comitetul de Instrucţie publică. Şi adaugă: 
«Suntem într’o poziţie în care este tot atât 
de primejdios de a face ceva ca şi a nu 
face nimic».

Academicienii se împrăştiară. Apoi re
apărură —  dar nu cu efectivul complet —

A C A D E M I A
Creată prin decretul-lege din 7 Ianuarie 

1926, Academia regală a Italiei a fost 
inaugurată la 28 Octomvrie la Capitol, 
printr’o ceremonie foarte solemnă şi aproape 
austeră, cu prilejul celei de a şaptea prăz- 
nuire a marşului asupra Romei şi a înăl
ţării la putere a fascismului.

Totuş în Italia au mai luat naştere 
Academii numeroase. «Prin urmare de ce 
o academie nouă ?» s’a întrebat însuş M usso
l in i , în discursul de inaugurare. Pentrucă 
academiile ce există nu îndeplinesc func
ţiunile Academiei Italiei. Unele din ele 
sunt celebre, toate sunt respectabile, dar 
nici una din ele n’are caracterul de uni
versalitate al Academiei Italiei». Scopul 
acestei Academii, conceput de însufleţi- 
torul Italiei de azi, este definit prin art. 2 
al decretului-lege care a creat-o: «Va tre
bui să creeze, să coordoneze şi să conducă 
mişcarea intelectuală în domeniul ştiin
ţelor, literilor şi artelor, păstrând carac-

la «Institutul Franţei». Acesta primi toată 
moştenirea şi-i păstră toate tradiţiile.

Se schimbase cu toate acestea ceva. Până 
la Revoluţie, omul de ştiinţă nu învăţă pe 
alţii decât dacă avea plăcere ; Academicienii 
constituiţi în afară de Universitate, au 
făcut loc la puţini profesori. Acum totul 
e schimbat: Corpul profesoral va fi alcătuit 
pe baze noui; va tinde să absoarbă toată 
celebritatea ce se năştea în afară de el şi 
învăţatul neprofesor va deveni o excepţie.

Azi, cel puţin în Franţa, pare că s’ar 
luptă împotriva fuzinii complete a învă
ţământului şi a cercetărilor ale cărei ne
ajunsuri sunt evidente în teorie, şi se do
reşte reîntoarcerea la vechea tradiţie.

Istoria activităţii celei dintâiu «Academii 
regale de Ştiinţe», lupta cu greutăţile ma
teriale, ce n’au împiedecat totuş atingerea 
unui mare grad de perfecţie, e plină de 
învăţăminte. Deatunci s’au pus sau chiar 
s’au rezolvat probleme ce se discută azi: 
independenţa reciprocă administrativă a 
învăţământului şi cercetărilor, indepen
denţa materială a învăţaţilor, trebuinţa 
de a le asigură situaţii de viitor pentru 
a se puteâ face recrutarea în condiţii bune 
şi controlul activităţii lor. Şi în materia 
aceasta, ca şi în atâtea altele, cunoaşterea 
şi criticarea înfăptuitorilor din trecut şi 
reformele ce par că ar trebui făcute, sunt 
cele mai bune chezăşii ale progresului în 
viitor.

Constantin Belcot

I T A L I A N Ă
terul naţional, după tradiţiile şi geniul 
rassei, şi părtinind răspândirea şi înrâurirea 
dincolo de frontierele Statului».

Academia este deci sortită să devină 
centrul activ, propulsor, coordinator al 
vieţii spirituale, cu un caracter net italian 
şi un scop numai naţional, un adevărat 
focar de «italianitate». Pentru atingerea 
acestui scop s’au pus la dispoziţia A ca
demiei diferite mijloace practice.

Numărul membrilor a fost fixat la 60, 
adică câte 15 de fiecare din clasele urmă
toare : 1. Ştiinţe morale şi istorice ; 2. Ştiinţe 
fizice, matematice şi naturale; 3. Litere;
4. Arte.

Sistemul de recrutare prin cooptare a 
fost înlocuit prin numirea prin decret regal, 
după propunerea şefului guvernului, în 
înţelegere cu ministrul Educaţiei naţionale, 
în Consiliul de miniştrii. Totuş, spre a 
îndulci îndepărtarea alegerii libere în nu
mire, această alegere se face din trei nume
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prezentate de Academie pentru fiecare loc 
liber. Sarcina de academician se dă pe 
viaţă.

Academia Italiei nu va avea nici cores
pondenţi, nici membrii străini; aceasta 
înseamnă, în particular, că se va mărgini 
la o misiune de propagandă a culturii ita
liene, fără a căută să se îmbogăţească şi 
să aspire la cele mai bune producţii străine, 
cum fac alte academii.

Academicienii au privilegii onorifice şi 
economice. Au (onorurile, titlurile, pre
rogativele şi demnităţile ruvenite demni
tarilor mari ai marilor ofiţeri ai Statului. 
Au în plus 36.000 lire anuale, afară de 
jetoanele de prezenţă şi indemnizaţii pentru 
misiuni speciale. Acest tratament poate 
fi cumulat cu alte tratamente şi pensiuni». 
Au dreptul la titlul de Excelenţă.

Ca şi Napoleon, M ussolin i a ţinut să dea 
academicienilor Italiei, o uniformă stră
lucitoare: uniforma albastră a regelui, cu

nasturi şi broderii de argint, sabie cu mâner 
de sidef şi bicorn cu pană de struţ.

Ducele, luând loc pe estrada dominată 
de statuia papei Bonifaciu al VIII-lea, din 
sala Horaţiilor şi Curiaţilor, inaugura Aca
demia îndemnând-o la lucru prin vorbele: 
«Domnilor, la lucru!». Academicienii au 
părăsit dealul sfânt unde odinioară se ridică 
«locuinţa pământească a regelui zeilor» 
pentru a se întruni în palatul *Farnesin» 
dincolo de Tibru, peste drum de massivul 
atât de solemn al palatului Farnese, a cărei 
dependinţă a fost odată, de unde îşi trage 
numele —  care le-a fost dat spre locuinţă.

In acest mediu, atât de bogat în cap- 
d’opere de arhitectură şi pictură din vremea 
Renaşterii şi de care se leagă atâtea ser
bări extraordinare, organizate de A ugustin  
Chigi în onoarea papei Leon X ,  şi-au în
ceput lucrul nouii academicieni italieni.

[Illustration, No. 4523). C. A . B .

Î N S E M N Ă R I
—  Decazeville, centru foarte însemnat în 

cantonul Aveyron, şi-a sărbătorit la 26 Au
gust a suta aniversare a fondării sale. E  
tocmai un veac de când s’a creat acest 
oraş, care este leagănul marei siderurgii 
franceze.

Până la sfârşitul veacului XI, bazinul 
cu huilă, ce are ca centru Decazeville, a 
fost sub stăpânirea mănăstirii din Con- 
ques. In veacul al XVIII-lea, locuitorii 
trăiau din recolta grâului şi din negoţul 
cărbunilor, transportaţi pe spinarea catâri
lor. De multă vreme bogăţiile mineralo
gice ale acestei părţi a Averyon-ului erau 
cunoscute, dar erau exploatate în chip pri
mitiv.

Deabiâ în 1825, când Ducele Decazes 
deveni concesionar, luâ pe lângă el un in
giner, Francois Grachin-Cabrol, care în
demnă pe fostul om de stat să întrebuin
ţeze cărbunele şi minereul de fier. Atunci 
fu hotărîtă exploatarea.

In 1827 au început lucrările. Totuş pri
mul cuptor fu aprins abia anul următor, 
!a 23 Decemvrie; iar în Martie 1829 uzina 
propriu zisă funcţiona după sistemul en
glezesc.

Oraşul Decazes nu fu creat decât în 1834. 
Trebuiau să se îngrijească de mijloace de 
transport. O lege din 1848 autoriză cana
lizarea ioi-ului. Pe de altă parte Compa
nia de drumuri de fier a Orleanului făcu 
ceva mai târziu gara dela Capdenac.

Bazinul carbonifer al Decazeville-vdxA. cu
prinde cantoanele Decazeville şi A ubin, cu 
centre însemnate ca: Cransac, F irm y, Le  
Gua, V iv ie z ; a cunoscut vremuri de pro
păşire şi a trecut prin crize foarte însem
nate, ce şi-au avut. epilogul în faţa juriu
lui aveironez, fiind în acelaş timp prilej 
pentru doi avocaţi tineri din baroul pa
rizian, Laguerre şi Alexandre M illerand  
(fostul preşedinte al Republicii) de a des- 
voltâ pledoarii strălucite în 1886.

Decazeville pare că a ajuns la apogeu. 
Viitorul, în acest ţinut, este al huilei albe. 
Chiar deacum întreprinderi uriaşe sunt pe 
cale de înfăptuire; cu atât mai mult tre
buie să i-se arate recunoştinţă ce i-se da
torează, căci multă vreme a fost un izvor 
de propăşire regională.

(După A mi du peuple, 18 August 1929).

C. A. B.
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D ELA S O C IE T A T E A  R O M Â N Ă  DE CHIMIE
DE G. G. LONGINESCU

Şedinţele din Noembrie şi Decembrie 1929 au fost ocupate numai cu lucrări făcute 
în institutul de chimie industriale de sub conducerea domnului prof. dr. ing, N . D ă- 
văilă. însemnătatea mare a acestor lucrări pentru bogăţia şi apărarea ţărei se vede 
uşor din dările de seamă de mai jos făcute chiar de autori.

D r. A  Steopoe: Influenţa adausului de trass asupra constanţei volum ului cim entului.
S’a determinat contracţiunea probelor de ciment cu adausuri variabile de trass, 

cu ajutorul aparatului Bauschinger. Parte din probe au fost păstrate cinci zile în apă, 
iar parte 26 zile. S’a ajuns la următoarele concluzii:

1. Cu cât probele au stat mai mult în apă, cu atâta contracţia ce o suferă la uscare 
e mai mică.

2. Influenţa trassului este mult mai accentuată şi mai caracteristică în cazul cimen
tului Portland obişnuit, decât în cazul cimenturilor superioare.

3. Prezenţa trassului provoacă o mărire a contracţiei cimenturilor superioare, care 
e neglijabilă pentru 10%  trass, şi apoi creşte cu o acceleraţie din ce în ce mai mare.

4. In cazul cimentului Portland obişnuit, adausurile de trass până la 20% reduc 
simţitor contracţiunea. Peste 20%, contracţiunea creşte.

5. In general, diferenţa între influenţa trassului de Slănic şi de Dej nu este prea 
mare.

Dr. A . Steopoe: încercări de beton cu adaus de trass.
S’au făcut amestecuri 1 : 3 : 8 ,  care au fost cercetate referitor la rezistenţa la com

presiune după 14, 28 şi 90 zile, ajungându-se la următoarele concluzii:
1. Cimentul superior Kühl nu poate fi întrebuinţat în amestec cu trassul.
2. Introducerea trassului în betonul cu ciment Portland obişnuit îi măreşte foarte 

mult rezistenţa, începând chiar dela proba de 14 zile, pe când în cazul cimentului Port
land superior, această întărire se observă abia la proba de 90 zile.

3. După preţul de cost al unui kg/cm2 de rezistenţă la compresiune, cele mai avan
tajoase betonuri se fac cu ciment Portland obişnuit şi cu adaus de trass.

D r. Ing. Tudor D . Ionescu: A supra constituţiei chimice a produselor rezultate p rin  
cracarea păsurilor române.

In lucrarea de fa ţă s ’a urmărit în primul rând stabilirea unei metode precise de ana
liză a produselor provenite din cracarea păcurilor.

Experimentând la produsele de cracaj metoda N. Dănăilă, s’a ajuns la concluzia 
că această metodă dă rezultate precise în determinarea procentelor volumetrice a hidro- 
carburelor saturate, nesaturate cu dublă legătură şi aromatice, dacă se supun analizei, 
amestecuri formate din 10% produs de cracaj şi 90% hidrocarburi saturate (benzină 
extrasă complet cu S0 4 H 2 98,33%V

S’au studiat astfel un produs de cracaj (benzină de cracaj) provenit prin cracarea 
unei păcuri parafinoase în sistemul Dubbs-Flasching  (Steaua Română) şi o benzină pro
venită prin cracarea păcurii în sistemul Dubbs (Astra Română), ajungându-se la urmă
toarele concluziuni:

1. Conţinutul în hidrocarburi olefine aromatice al diferitelor fracţiuni de produs 
de cracaj este cuprins între 40— 50%, deci cu mult mai mare decât la fracţiunile de ţiţei 
şi mai mic decât la fracţiunile de uleiuri neutrale primare.

2. Procentul hidrocarburilor olefinice faţă de cel al aromaticelor este cu mult mai 
mare la produsele de cracaj decât la fracţiunile de ţiţei, la care procentul aromaticelor 
este superior olefinelor.

3. Conţinutul în olefine al produselor de cracaj este cu mult mai mare decât al frac
ţiunilor de ţiţei şi cam acelaş cu al fracţiunilor de uleiuri neutrale primare.

4. Conţinutul în aromatice al produsului de cracaj este cu mult mai mic decât acel 
al uleiurilor neutrale primare şi cam acelaş cu al fracţiunilor de ţiţei.

5. Ca şi la fracţiunile distilaţiei primare ale ţiţeiurilor, la fracţiunile produselor 
rezultate prin cracarea păcurilor se observă faptul că.cu cât procentul de aromatice creşte, 
cu atât acela al hidrocarburilor saturate scade.
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6. După conţinutul lor în hidrocarburi olefinice şi aromatice, produsele de cracare ale 
pacurilor româneşti pot fi situate între produsele distilării primare ale ţiţeiurilor româ
neşti şi uleiurile neutrale primare ale ligniţilor româneşti.

D r. Inginer I .  L . B lu m : Studiul fabricării unui cocs metalurgic din cărbunii româ
neşti. Nota I . Repartiţia su lfulu i în  cărbunii şi în  cocsul de Lupeni.

După ce face o incursiune în domeniul cocsificării şi arată alterările suferite de diver
sele elemente componente ale. huilelor în timpul transformării lor în cocs, autorul se 
opreşte mai mult asupra sulfului.

Formele de compuşi cu sulf în cărbuni fosile sunt: i. Ca sulfura de fier; 2. Ca sulfaţi; 
3. Ca sulf combinat organic. Studiază apoi transformările suferite de fiecare din aceste 
forme de sulf şi, după ce a stabilit cari sunt formele de sulf în cărbunii de Dupeni, cccsi- 
fică materialul şi studiază formele sub care se regăseşte sulful şi în cocsul rezultat.

Pentru studiu a întrebuinţat două probe de cărbuni de Dupeni: unul cu 2,00% sulf 
total şi altul cu peste 4 %  sulf total.

In concluzie, autorul constată că, în cărbunii cercetaţi aproape 50% din sulful total 
este combinat sub formă piritică şi 50% sub formă organică.

In cocsul fabricat, sulful total rămâne, procentual tot cam cât era şi în cărbunele 
iniţial, iar sulful piritic scade foarte mult în favoarea sulfplui organic. Ducrările în curs 
vor. arătă mijloacele de îndepărtare a sulfului din cocs şi măsura eficacităţii lor.

D r. N . Pop a  şi D-şoara V. Constantinescu: Contribuţiuni la utilizarea hidrocarburilor 
aromatice din fracţiunile de petrol.

Intr'o comunicare anterioară a d-lor Prof. D r. N . D ănăilă  şi D r. N . Popa  s’au arătat 
rezultatele obţinute la nitrarea fracţiunilor de petrol de Arbănaşi distilat în limite largi, 
95—125°.

In comunicarea de faţă se arată rezultatele obţinute la nitrarea fracţiunilor aceluiaş 
petrol distilat în limite strânse, înainte şi după îndepărtarea olefinelor.

Trotilul cel mai bun se obţine din fracţiunile 95— ioo° şi 100— 104°, cu punctele de 
topire 80°,15 şi 80°,35. Trotil utilizabil s’a obţinut din fracţiunile 95— 1120. Consumul 
de acid azotic pe kgr. de trotil vine cu mult mai mare ca la fabricarea trotilului din toluen 
curat.

A J U T O A R E  PRIMITE
»

Z iu a  bună se cunoaşte de dimineaţă. A n u l în  care am intrat se arată bun dela 
început. Chiar în  ziua de 1  Ianuarie, ne-a adus suma de cinci m ii de lei un distins 
profesor dela Facultatea de Ştiinţe din Bucureşti. N i  i-a dăruit din toată inim a, cu toată 
dragostea ce o are pentru  « Natura » ş i  cu toate urările ca ea să scape de datorii şi să 
apară tot mai frumoasă. N u  ne dă voie să-i pomenim numele. I i  m ulţum im  cu recunoş
tinţă şi-i urăm la rândul nostru să fie  sănătos pentru a face descoperiri cât mai multe 
cari să ducă m ulţi ani peste mări şi peste ţări faim a num elui ş i  renum elui de învăţat 

român.
M ulţum im  din toată inim a dom nului Adam  Cucu, şef inspector geodezic d in  T im i

şoara pentru suma de 500 lei dăruită « N aturii » în  ziua de Crăciun. Să fie  sănătos şi 
Dum nezeu să-i dea toate mulţum irile pentru ajutorul pe care n i l-a dat întotdeauna.

Vremea colindului şi sem ănatului a trecut. « Natura  » ţine însă  şi mai departe deschisă 

această pagină pentru ajutoarele ce-i vor veni.

T I P O G R A F I A  

C V  L  T  V  R  A  

C U Ş E E I E

L  E  G Ă T  O R  I A 

N A Ţ I O N A L Ă  

I I  A R  V  A N
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«... d. Longinescu utilizează, în paginile sale, printr'o minunată 
formă literară, dragostea noastră pentru poezia naturii, pentru 
ca astfel să ne momească spre tainele ei ştiinţifice».

Lamura, Februarie 1923.

«Sub forma uşoară şi atrăgătoare a unor «causerii», d. Longinescu 
tratează, pe înţelesul tuturor, nu numai probleme ştiinţifice, dar 
probleme de vădită actualitate ştiinţifică, de interes practic si 
imediat. Interesantul volum se adresează şi liceanului şi studen
tului şi lectorului, care caută o imformaţie scurtă şi facilă».

Adevărul Literar, 31 Dec. 1922



Rugăm pe abonaţii „Na
turii“, cari n’au plătit abo
namentul pe acest an, sau 
mai au şi datorii din trecut, 
să binevoiască a ne trimite, 
prin mandat poştal, sumele 
: :  ce ne datorează. : :
Odată cu aceasta, mai ară
tăm, încă odată, adresa 
nouă a revistei „Natura“: 
Bucureşti 6, Sţr. Rozelor, 9
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